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¢ Cémo usar este material?

El libro que tiene en sus manos es parte de una serie de
materiales correspondientes a la carrera Técnico Superior
Universitario en Asesor Financiero Cooperativo. La serie esta
compuesta por un libro de texto para cada asignatura del
plan de estudios. El objetivo es que usted cuente, ademas
de con la informacién que el docente le dard, con un material
de apoyo que lo lleve de la mano en las tareas que tiene que
realizar y en el cual usted pueda ir evaluando su aprendizaje.
Este material contiene la informacién bésica sobre lo que
usted debe dominar de la asignatura; ademés brinda apoyo
en el dia a dia dentro de Cooperativa de ahorro y préstamo,
ya que es un material que se puede consultar si se tiene
alguna duda.

El libro esta organizado en cuatro grandes apartados:

Informacién de la carrera: en donde se menciona
el propdsito general de la carrera y las competencias
profesionales a desarrollar con la misma.

Informacién general de la asignatura: en donde se hace
una descripcion de la asignatura y se mencionan los temas
que ésta contiene, asi como la importancia de la Estadistica
administrativa. Se le proporciona un mapa mental de la
asignatura, que le permite tener la informacién de una
manera organizada y breve, resaltando los puntos clave de
la misma. Se le presenta el objetivo y los conocimientos,
habilidades y valores que usted debe desarrollar durante
la asignatura, para que ponga atencién en sus logros. Por
altimo, se describe la forma en que sera evaluado, a fin de
que obtenga una guia de las tareas que debe realizar y los
exdmenes que le seran aplicados.
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Desarrollo del contenido: aqui se incorpora un texto bésico
por unidad tematica y tema. Se enuncian brevemente las
tareas a realizar y se describen los criterios de calificacién
de las mismas, para que usted pueda cumplir con todos los
requisitos y tenga un mejor desempefio. En este apartado,
el mapa mental se presenta por unidad tematica. Al final
de cada unidad temética se incluye una seccién llamada
Para saber més, que cuenta con fuentes de consulta
complementarias por si usted quiere profundizar en el
conocimiento.

Como parte del texto hay consejos que lo alertan en
lo que debe tomar en cuenta respecto al contenido revisado
o en lo que tiene que hacer la caja de ahorro y préstamo. Se
incorporan también ejemplos que apoyan en la comprensién de
algunos conceptos o en cémo realizar algunos procedimientos
o actividades.

Tareas: este apartado se encuentra al final de cada tema
e incluye las tareas especificas a desarrollar, que buscan
poner en practica los aprendizajes adquiridos y reforzar los
conocimientos obtenidos, pues muestran el desempefio del
estudiante-aprendiz.

Dentro de las tareas usted puede encontrar actividades
colaborativas e individuales que realizard en el salén de
clases, asi como otras que llevaré a cabo en casa.

Para un mejor entendimiento, cada tarea se describe
paso a paso, a fin de que pueda usted concluirlas de una
manera satisfactoria. Contiene, ademas, la ribrica con los
criterios de evaluacién que serén utilizados para revisar su
desempefio, asi como el formato para entregar la tarea, si
es necesario, el cual tendré que subir en el e-Portafolio para
reunir sus evidencias de aprendizaje.




Cabe mencionar que, ademas de las tareas, también
serd evaluado con los siguientes instrumentos:

Examen diagnéstico. Se aplicara antes de iniciar
con la asignatura. No tiene una calificacién o valor
particular. El objetivo es saber en qué aspectos hay
que apoyarlo a usted durante el desarrollo de la
asignatura.

Reporte semanal. Como su nombre lo indica,
seréd llenado cada semana. Tiene una calificacion
final de 10 puntos, divididos en teoria y practica.
Su objetivo es que usted reflexione sobre su
desempefio en la institucién educativa y en la
empresa: en él escribird sus puntos de vista, lo
que aprendié y lo que practico, con su respectiva
fecha. Esto quiere decir que en este reporte
usted reconocerd sus logros, sus limitaciones y
los cambios que necesita hacer para aprender, lo
cual le permitirad profundizar en su comprensién y
mejorar su desempefio.

Examenes. Se aplicard un examen por cada unidad
tematica revisada. La suma de los exdmenes
aplicados serd de 25 puntos. El examen sera de
opcién mdltiple.



INFORMACION DE LA CARRERA

Técnico Superior
Universitario en
Asesor Financiero
Cooperativo

La carrera Técnico Superior Universitario en Asesor
Financiero Cooperativo, que usted va a cursar, tiene como
propdsito fortalecer las Sociedades Cooperativas de Ahorro
y Préstamo (SOCAP). El curso busca formar a profesionales
que se desempefien en distintas funciones en areas técnicas
de una SOCAP. Para ello usted debe lograr dos competencias
en el transcurso de esta carrera:

*  Promover el ahorro y educaciéon cooperativa y
financiera, mediante acciones de capacitacion
y oferta de productos y servicios de ahorro
e inversién, con el objetivo de fomentar el
crecimiento econdmico regional y la cultura del
cooperativismo, ahorro y préstamo.

e Ofertar productos de crédito y servicios
complementarios con base en un diagnéstico de
las necesidades del socio y en apego a la normativa
aplicable, para apoyar proyectos de desarrollo
econdémico y social de la regién, asi como el logro
de los objetivos y la productividad de la institucion
e impulsar la calidad de vida de las personas.




INFORMACION GENERAL DE LA ASIGNATURA

Datos de la asignatura

Carrera: Técnico Superior Universitario en Asesor
Financiero Cooperativo

Nombre de la asignatura:

- . . Ano: 1 rimestre: 2
Estadistica administrativa ° Cuatrimestre

¢En qué capacidades impacta esta asignatura en el logro
de las competencias de la carrera?

*  Promover productos y servicios de ahorro e
inversién, con base en los indicadores micro
y macroecondémicos, y asesorando la toma de
decisiones del socio, para que obtenga los mejores
beneficios.

*  Evaluar el impacto de la capacitacion mediante
encuestas de satisfaccién y registro de nuevos
SOCios, para proponer mejoras.



Descripcién de la asignatura

La asignatura Estadistica administrativa estd formada por
cuatro unidades tematicas. En la primera usted repasara y
practicard conceptos basicos matematicos que van desde
las operaciones con nimeros hasta ecuaciones de primer
grado. En la segunda revisara informacion general sobre la
estadistica, para profundizar sobre ella en las unidades 3y
4, en particular sobre la estadistica descriptiva e inferencial,
respectivamente.

¢Para qué me sirve la estadistica administrativa como
Asesor Financiero Cooperativo?

La estadistica administrativa le servird para presentar
informaciéon de forma eficiente, para conocer las
caracteristicas de la muestra seleccionada, asi como las
técnicas y métodos a utilizar y poder extrapolar hacia la
poblacién de estudio las conclusiones. Y de esta forma,
apoyar en la toma de decisiones en el dmbito administrativo
de la cooperativa.

Con estos conocimientos tendra las herramientas
descriptivas e inferenciales de la estadistica para poder
distinguir de manera mas acertada a qué poblacién ofrecer
los productos financieros, tanto en el dmbito de la inversién
como de colocacién de préstamos de acuerdo con el
entorno de aplicacién.

La estadistica también le permitird, a partir de datos,
averiguar detalles que le permitan optimizar la gestién de su
producto, sus rangos de precios, sus canales de distribucién
y su promocion.
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¢ Qué voy a lograr en esta asignatura?

Objetivo de la asignatura

El estudiante-aprendiz analizard informacién financiera
presente y futura, mediante técnicas estadisticas de anélisis
y proyeccién, para contribuir a la toma de decisiones.

00O

Conocimientos
(Saber)

Habilidades
(Saber hacer)

Valores
(Saber ser)

1. Matematicas basicas
1.1. Operaciones con nimeros
¢ Comprender el
procedimiento para realizar
operaciones basicas (suma,
resta, multiplicacién y
divisién) con nimeros
enteros positivos y
negativos
1.2. Oper con fr
y nimeros con leyes de los
signos
¢ Comprender el
procedimiento para realizar
operaciones basicas (suma,
resta, multiplicacién y
divisién) con nimeros
positivos, negativos
fraccionarios
1.3. Aproximacién y redondeo
* Reconocer el concepto y
aplicacién de aproximacion
y redondeo en operaciones
monetarias

Resolver situaciones
financieras que
involucren manejo de
nimeros enteros
Resolver situaciones
financieras que
involucren manejo de
ndmeros fraccionarios
Explicar procedimientos
sobre aproximacion

y redondeo en el
contexto del problema,
a través del uso de hojas
de célculo

Calcular operaciones
de descuentos y
porcentajes en el
ambito financiero
Realizar calculos
financieros para
determinar el valor del
dinero en el tiempo
Resolver operaciones
financieras con
ecuaciones lineales

¢ Analitico

e Critico

¢ Metddico

¢ Observador
¢ Organizado

¢ Objetivo
¢ Tomade
decisiones

* Resolucién
de problemas
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1.4. Porcentajes
* Identificar el concepto de
porcentaje en los célculos
numéricos
1.5. Leyes de exponentes
¢ Reconocer las reglas
de exponentes en las
operaciones algebraicas
1.6. Ecuaciones de primer grado
¢ Reconocer incégnitas en
ecuaciones de primer
grado

2. Introduccién a la estadistica
2.1. Conceptos, importancia y
campos de aplicacién
* Comprenderelusoy la
aplicacién de la estadistica
en el drea administrativa
* Reconocer el pensamiento
estadistico y sus conceptos
2.2. Recopilacién de datos
* Identificar el concepto de
muestreo para la obtencién
correcta de datos
2.3. Ordenamiento de datos
« Distinguir las diferentes
formas de ordenar los
datos de la muestra

Realizar el disefio de
muestras aleatorias o
de conveniencia
Ordenar los datos
obtenidos

3. Estadistica descriptiva
3.1. Medidas de tendencia
central
¢ Describir la media,
mediana y moda
*  Expresar la relaciéon que
existe entre ellas
3.2. Medidas de dispersién
* Definir la desviacién
estandar, varianza,
coeficiente de variacion
y rango
3.3. Gréficos estadisticos
¢ |dentificar los diferentes
tipos gréficos usados en
estadistica:
¢ Poligono de frecuencias
¢ Histograma
¢ Gréfica de barras
¢ Gréfica de lineas
* Diagrama de Pareto
* Grafica de pastel
*  Grafica de dispersion

Calcular las medidas
de tendencia central
Interpretar el resultado
del célculo de estas
medidas

Calcular las medidas
de dispersion
Interpretar el resultado
del célculo de estas
medidas

Representar

la informacion
administrativa
mediante los gréficos
adecuados




4.Estadistica inferencial
4.1. Estimacién
* Describir los criterios para
determinar el tamafio de
muestra en diferentes tipos
de poblaciones
4.2. Distribucién de
probabilidades
«  Definir las distribuciones
de probabilidad mas
usuales en la corroboracion
de hipdtesis estadisticas
(normal y T de Student)
4.3. Analisis de tendencias
« Definir el analisis de
regresion lineal
«  Definir el analisis de
correlacién
* Definir el método de
promedios moviles

Determinar el tamanio
de muestra de
diferentes tipos de
poblaciones

Validar hipétesis
mediante las
distribuciones de
probabilidad (normal y
T de Student)
Pronosticar el valor de
variables empleando
las técnicas de analisis
de regresion lineal o
promedios méviles
Determinar la
correlacion entre
variables




Temario y tiempos asignados por unidad tematica
Estadistica administrativa

Tiempo
. Unidad thoras)
Asignatura tematica Temas Por unidad

tematica’

1.1. Operaciones con
numeros

1.2. Operaciones con
fracciones y nimeros con
leyes de los signos

1.3. Aproximacién y
redondeo

1.4. Porcentajes

1.5. Leyes de exponentes
1.6. Ecuaciones de
primer grado

1.Matematicas
bésicas

2.1. Conceptos,
importancia y campos de
aplicacion

2.2. Recopilacién de
datos

2.3. Ordenamiento de
datos

3.1. Medidas de
tendencia central

3.2. Medidas de
dispersion

3.3. Gréficos estadisticos

Estadistica
administra- | 2. Introduccién
tiva a la estadistica

3. Estadistica
descriptiva

4.1. Estimacion
4.2. Distribucion de
probabilidades

4.3. Anélisis de
tendencias

4. Estadistica
inferencial

1 El profesor le sefialara el tiempo para cada unidad temética; cuando se lo
indique, andtelo en la columna correspondiente.
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Mapa mental de la asignatura
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Gréficos.
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Leyes de.
exponentes

Figura 1. Mapa mental de la asignatura
Fuente: Elaboracién propia.
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¢Como seré evaluado?

*  Examen diagnédstico. Se aplicard antes de iniciar
la asignatura. No tiene una calificaciéon o valor
particular. Su objetivo es saber qué aspectos hay
que reforzar durante el desarrollo del curso.

. Exdmenes. Se aplicard un examen por cada unidad
tematica revisada. La suma de los exdmenes
aplicados seré de 25 puntos.

* Tareas. Le permitirdn demostrar la comprensién
y las cosas que sabe hacer con respecto a los
contenidos revisados. La calificacion se realizara a
partir de rdbricas. Una ribrica es un conjunto de
criterios que se utilizan para evaluar el nivel de
desempefio de una tarea. Su objetivo es realizar
evaluaciones objetivas y que usted pueda saber
qué es lo que se espera que logre. Las tareas
tienen una calificacién de 65 puntos.

*  Reporte semanal. Como su nombre lo indica,
serd llenado cada semana. Tiene una calificaciéon
final de 10 puntos, divididos en teorfa y préactica.
Su objetivo es que usted reflexione sobre su
desempefio en la institucién educativa y en la
empresa: en él escribird sus puntos de vista, lo
que aprendié y lo que practicé, con su respectiva
fecha. Esto quiere decir que en este reporte
usted reconocerd sus logros, sus limitaciones y
los cambios que necesita hacer para aprender, lo
cual le permitird profundizar en su comprension y
mejorar su desempefio.

. I



Las tareas a entregar se desglosan a continuacién:

. Numero
Unlc’fa'd de Tareas Valor | Total
temaética
tareas

Tarea 1. Ejercicios de

. operaciones matematicas
1. Matematicas

bésicas o
Tarea 2. Ejercicios de 5
ecuaciones de primer grado
2. Introduccién Tarea 3. Ejercicio de
P 1 S 5 5
a la estadistica aplicacion de muestras
Tarea 4. Ejercicios de 10
media, mediana y moda
i Tarea 5. Ejercicios de
3. ESt_ad!Stlca 3 varianza, desviacién 10 25
descriptiva estandar y coeficiente de
variaciéon
Tarea 6. Ejercicios de 5

graficos estadisticos

Tarea 7. Ejercicio de
1 correlacién, regresion lineal 25 25
y promedios moéviles

4. Estadistica
inferencial

Puntaje total: | 65

Nota: En caso de incurrir en retraso no justificado se aplicara
un sistema de penalizacién, donde por cada dia de retraso
de la tarea, el docente descontara 10% del puntaje total de
la rabrica correspondiente a la tarea no entregada.



Esquema de evaluacién de la asignatura
Estadistica administrativa

Puntaje
Teoria
Examen diagndstico 0
Tareas 65
e-Portafolio Reporte mensual 10
Exdmenes tedricos 25
Calificacion final 100




DESARROLLO DEL CONTENIDO

Unidad tematica 1. Matematicas basicas

Mapa mental de la unidad temética

—_— 4 —
1

1 Fracciones

Operaciones
con niimeros

Aproximacién
Redondeo

Matematicas

basicas

Ecuaciones

primer grado Porcentajes

!

Exponenciales

Figura 2. Mapa mental de la unidad temética 1: Matematicas bdsicas
Fuente: Elaboracién propia.

Después de haber trabajado esta unidad, usted podra:

Resolver operaciones matematicas basicas para dar solucién
a problematicas administrativas y financieras.
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1.1. Operaciones con nimeros.

5

= =
(©)
X ==
1.1.1. Operaciones basicas con nimeros enteros.

Si vemos las operaciones matematicas basicas solamente
como nlmeros absolutos no nos dicen nada, pero si las
aplicamos a situaciones de la vida cotidiana nos sirven como
herramienta para enfrentar situaciones que se presentan en
el trabajo y en la vida cotidiana.

Las operaciones basicas de las mateméticas son cuatro: la
suma, la resta, la multiplicacién y la division (Valadez Ruiz, 2017):

* Suma: la suma o adhesién se representa por el
signo més “+", consiste en afiadir dos niimeros o
més para obtener una cantidad total. El proceso
también permite reunir dos grupos de cosas para
obtener un Unico conjunto.

*  Resta: la resta o sustraccion se representa con el
signo de restar o signo menos “-”, consiste en
eliminar una cantidad con respecto a otra. Se
pueden restar nimeros enteros, con decimales,
negativos e incluso pueden hacerse restas de
fracciones, vectores, funciones y matrices.

*  Multiplicacién: consiste en una operacién de
composicién, que requiere sumar reiteradamente
un nimero la cantidad de veces indicada por otro.
Los niimeros que intervienen en la multiplicacién
reciben el nombre de factores, mientras que el
resultado se denomina producto. Su objetivo es
hallar el producto de dos factores. La consecuencia
de multiplicar es incrementar el nimero de cosas
que pertenecen a un Mismo grupo.

* Divisién: la division es la operaciéon matematica
inversa a la multiplicacion. Consiste en encontrar
cuéntas veces estd contenido un nimero en otro.
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Ejercicios

Resuelva los siguientes ejercicios con las operaciones

bésicas:

Completa el cuadrado de la derecha de manera
que sea magico (un cuadrado es magico si al
sumar los nimeros en las hileras, las columnas
y las diagonales se obtiene siempre el mismo
resultado).

16 2 13
5 10 8
9

4 15 1

El sefior Lépez compro tres revistas de $22, $37 y
$55, respectivamente, ademas de una calculadora
de $120 y un cuaderno de $17 y pagd con dos
billetes de $200. ;Cuénto le devolvieron de
cambio?

Juanita se compré blusas y faldas. Si las blusas
le costaron $135 y las faldas $50 y gasto en total
$205, ;cuantas blusas y faldas compré?

¢ De cuantas maneras distintas se puede completar
$1, utilizando moneda fraccionaria? (Hay monedas
de 5¢, 10¢, 20¢ y 50¢.).

A una excursion asistieron 12 personas, entre nifios
y adultos. Si los adultos pagaron $10 y los nifios
$5 y se juntaron en total $85, ;cuantos nifios y
cuantos adultos asistieron a la excursion?

Un tren de pasajeros se compone de 12 vagones.
Cada vagdn tiene seis compartimientos con seis
lugares para viajar sentado. ;Cuéntos pasajeros
pueden viajar sentados en el tren?
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7. Suponiendo que en un dia hay 24 horas, en un
mes 30 dias y en un afo 365 dias (lo que no es
completamente exacto), cuantos segundos hay
en un dia? En una semana? ;En un mes? ;En un
afo?

8.  En un restaurante, un parroquiano puede escoger
entre dos sopas, cuatro guisados y tres postres.
¢De cuantas formas diferentes puede componer
su menU? Si se quisiera aumentar el nimero de
combinaciones posibles agregando un platillo,
¢qué convendria aumentar, el nimero de sopas, el
de guisados o el de postres?

9. Se va a cercar un terreno rectangular que mide 25
por 40 metros. Si cada metro lineal de barda cuesta
$115, ;cuanto costara cercar todo el terreno?

10. Se quiere desmontar una parcela que mide 250 por
600 metros. Sitoma 5 dias desmontar cada hectérea,
icuédnto tomara desmontar toda la parcela?

1.2.  Operaciones con fracciones y nimeros
con leyes de los signos.

1.2.1. Ley de los signos.

En general, la ley de los signos estd relacionada con el
resultado de una operacién entre nimeros positivos y
negativos, es decir, el resultado entre dos nimeros positivos
serd positivo. De igual forma se puede decir que el resultado
entre un nimero positivo y negativo serd negativo. Por otro
lado, dos nimeros negativos tendran por resultado un
nimero positivo. A continuacion, se representa una férmula
para la ley de los signos.

(+) . (#) = (+) El resultado de una operacién
entre dos nimeros positivos es positivo.
(-) . () = (+) El resultado de una operacién entre dos niimeros
negativos es positivo.

(+) . () = () El resultado de una operacién entre un nimero
positivo y uno negativo es negativo.

(-) . (+) = () El resultado de una operacién entre un nimero
negativo y uno positivo es negativo.
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Resumiendo:

+ rox 4 - +

= POR = = =
= POR == = ==

= POR == = ==

Como se puede observar, se aplicard la ley de los signos
en diferentes temas durante el desarrollo de este capitulo.
Le servira para resolver de manera correcta las operaciones
con fracciones al sumar o restar. En las ecuaciones de primer
grado utilizara la ley de los signos para despejar las variables
dependientes de las independientes y poder encontrar la
igualdad.

1.2.2. Fracciones.

Una fraccién es una forma de representar partes de un todo,
las fracciones se dividen en dos partes separadas por una
raya horizontal, la parte superior se denomina numerador
y la inferior se llama denominador. El numerador nos dice
las partes que se toman de la unidad o del todo vy, el
denominador se refiere a las partes en que fue dividido.

1 Numerador

6 Denominador



Ejemplo:

En 3%, el todo se dividié en cuatro partes, de las cuales se
tomaron 3.

Ahora vamos a dividir el siguiente cuadrado en cuatro sub
cuadrados iguales:

Como hemos dividido un cuadrado en cuatro sub cuadrados,
cada uno de los cuatro estd representado mediante la
fraccién uno dividido entre cuatro o un cuarto:

En el numerador escribimos el nimero de sub cuadrados
seleccionados y en el denominador, el nimero total de los
que conforman el cuadrado.
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Dos sub cuadrados son dos divididos entre cuatro:

Observe que dos sub cuadrados conforman la mitad del
cuadrado, es decir, también podemos expresarlos como un
medio (uno dividido entre dos):

Se dice que las fracciones un medio y dos cuartos son
equivalentes, esto es cuando podemos expresar la fraccion
en su minima expresién, para esto se debe poder dividir
el numerador y el denominador entre el mismo ndmero. En
el ejemplo de la parte superior dividimos el numerador y el
denominador entre 2.

Tres sub cuadrados son tres dividido entre cuatro (o tres
cuartos):


https://www.matesfacil.com/ESO/fracciones/equivalentes/fracciones-equivalentes-iguales-ejemplos-ejercicios-resueltos-secundaria.html

Finalmente, si seleccionamos los cuatro sub cuadrados
tenemos la fracciéon cuatro dividido entre cuatro que, como
corresponde al cuadrado entero (la unidad), podemos
expresar como igual a 1:

Sumar y restar fracciones

Al igual que en los nimeros enteros podemos hacer
operaciones matematicas con las fracciones (suma, resta,
multiplicacién y divisién). Se debe tomar en cuenta si los
denominadores son iguales o distintos, ya que se realizan de
diferente manera en el segundo caso.

e Fracciones con denominador comun:
La suma de dos fracciones con el mismo denominador se
calcula sumando sus numeradores. El denominador se

mantiene.

Por ejemplo, al sumar las fracciones 4/7 y 3/7 se obtiene:

777




Representacién gréfica:

La resta de dos fracciones con el mismo denominador
se calcula restando sus numeradores. El denominador se
mantiene.

Por ejemplo, al restar las fracciones 4/7 y 3/7 se obtiene:

Representacién gréfica:

e




. Fracciones con denominador distinto:

Cuando el denominador es distinto se tienen que realizar méas
operaciones. A continuacién, se explicaran dos métodos.

Método 1

Utilizar el MCM (minimo comin mudltiplo) de los
denominadores. Recuerde que una fraccién es equivalente
(o igual) a otra si ambas representan al mismo nimero. Por
ejemplo, Y2 y 2/4 son equivalentes porque representan al
numero 0.50.

Para sumar y restar fracciones con denominador distinto,
busque dos fracciones que sean equivalentes, pero con
el mismo denominador. Por ejemplo, queremos sumar las
fracciones 3/4 y 1/2, que tienen denominador distinto:

Como la fraccion 1/2 es equivalente a 2/4, puede
intercambiarlas, para tener una suma de fracciones con el
mismo denominador:

Para restar las fracciones se hace lo mismo.

Cémo encontrar fracciones equivalentes con el mismo
denominador:

El nuevo denominador (de ambas fracciones) es el minimo
comin multiplo (MCM) de los denominadores. Recuerde
que el MCM es el producto de los factores comunes y no
comunes, al mayor exponente.
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El nuevo numerador de cada fraccién se calcula dividiendo
el nuevo denominador por el antiguo y multiplicando el
resultado por el antiguo numerador.

Por ejemplo, al calcular la suma de las fracciones 4/7 y 3/14:

4

__I__

7

1.

14

Calculamos el MCM de los denominadores (14 y 7):

La descomposicion de 14 en numeros
primos es 14 = 7-2, el 7 no se puede
descomponer en primos ya que él mismo
es uno. Los factores que aparecen en las
descomposiciones son 2 y 7, ambos con
exponente 1.

El minimo comin miltiplo es el
producto de todos los factores al mayor
exponente, por tanto, el de 7 y 14 es:

En el denominador de cada fraccién escribimos el
minimo comun multiplo obtenido:

4 3
— 4 — =
7 14

? ?
BEVRET

El denominador inicial de la primera fraccion era 7
y el numerador inicial era 4. Calculamos el nuevo
numerador:

14
—=-252-4-8
7



I S TADISTICA ADMINISTRATIVA

El denominador inicial de la segunda fraccion
era 14 y el numerador inicial era 3. Calculamos el

nuevo numerador:

14

—=1-51-3=3

14

Por tanto, tenemos ya la suma de fracciones con igual

denominador:

Como los denominadores son

numeradores:

8 3 11
14712 12

Representacién gréfica:

iguales, sumamos los

e




Método 2

Este método consiste en multiplicar el numerador y el
denominador de cada fraccién, por el denominador de la
otra. Esto hace que ambas tengan el mismo denominador.
Por ejemplo:

4 3
7 12
4:-14 3.7
T714 14-7
56 21
56+ 21
-
77 11
T98 14

Suma de dos fracciones negativas
Recordar la suma de dos nimeros negativos. Por ejemplo:
(-2)+(-3)=-2-3=-5

En el caso de fracciones negativas se procede del mismo
modo.

Ejemplo (denominador comin):

e
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Ejemplo (distinto denominador):

14

11
14
Ejercicios:
11 23
__I__

7 7
40 10 5
575 5

e s




1.3.  Aproximacién y redondeo.

1° Aproximar a la parte entera

54 |:> 5 Aproximacién por defecto

57 —>6 Aproximacién por exceso

I . .
5'5 —> Valen las dos opciones anteriores

1.3.1. Aproximacién y redondeo mediante calculadora.

Realizar un redondeo nos permite quitar la parte de fraccién
o decimal a una cantidad para cuando tenemos un resultado
con ndmeros después del punto decimal, como resultado
de una multiplicacién o divisién de enteros y que representa
personas o cosas que no podemos contar en fracciones o
decimales.

Ejemplo:

Para elaborar una pizza se consume un promedio de 375
gramos de queso.
Si tengo 10 kilos de queso, jcuantas pizzas podré hacer?

Solucién:

10 kilos convertido a gramos son 10,000.
10,000/375 = 26.66 pizzas

Debemos aplicar un redondeo, como resultado podemos
realizar solo 26 pizzas y tendremos un sobrante de queso.
Ya que, si lo elevamos al siguiente nimero entero, que es
27, tendremos una pizza que no llevard los 375 gramos que
indica la receta y faltaria una cantidad menor de queso.
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Dependiendo del articulo del que estemos hablando
tomaremos la mejor decision, de acuerdo con el resultado y
aplicando el redondeo. Si es menor a .50 lo recomendable
es dejar el mismo nimero del resultado, si es mayor a .50
puede subir al entero siguiente.

En el mundo financiero el redondeo es necesario para
obtener un resultado mas claro de interpretar.

1.3.2. Aproximacién y redondeo mediante hoja
electrénica (Excel).

A B e D
1 16.475
2
3 Funcién Resultado
4 =REDONDEAR(AL,1) 16.5
5 =REDONDEAR(A1,0) 16
6 =REDONDEAR(A1L,-1) 20
7

Como ya se menciond, en el mundo financiero el redondeo
es necesario para obtener un resultado mas claro de
interpretar.

La regla mas comun es redondear de acuerdo con

el primer nimero decimal después del punto, si es

menor a .5 se deja igual, si es mayor a .5 se cambia
al siguiente nimero.

Enlas hojas electrénicas tenemos la posibilidad de redondear
desde que configuramos los pardmetros de nimeros de la
hoja con la que estamos trabajando. Con la opcién “truncar”
al nimero de decimales que nosotros decidamos o ninguno
y, en automatico el resultado es redondeado.

Por el gran nimero de cifras que maneja internamente para
anélisis de sus nimeros, el sistema bancario lo redondea a
miles de pesos, es decir, en el drea de analisis de informacién
numérica ya no se refleja como 1,000,000.00 sino como
1,000.00.
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1.4. Porcentajes.

1.4.1.  Identificar el concepto de porcentajes.
®) ¢
F C‘ \+

El porcentaje (%) es un simbolo matemético que simboliza
la porcion o tamafio que representa un monto en relacién
con 100 partes iguales de una cantidad. Es utilizado para
expresar o captar de una manera répida la dimension de
los cambios de precios o la relacién que existe entre dos
numeros.

En el mundo financiero hablar de porcentaje es expresar los
cambios que existen en los resultados de una empresa con
el paso de tiempo. Dimensionar el crecimiento o utilidad
de un ejercicio, asi como el aumento o disminucién de
saldos en las cuentas de los estados financieros. Si se crece
200,000.00 en comparaciéon con el afio anterior, se puede
decir “crecimos un 40%". El impacto en nuestra mente es
diferente cuando lo expresamos en porcentaje, en vez de
con ndmeros enteros.

Esto mismo sucede cuando analizamos a detalle las cuentas
de los estados financieros, el incremento en bancos, en
cartera de clientes, en inversiones de activos fijos, el
crecimiento o baja de deuda con nuestros proveedores o
acreedores bancarios, etcétera.

1.4.2. Porcentaje de descuento.
El porcentaje de descuento es una cantidad que nos
rebajaran al momento de hacer una transaccién, por ejemplo,

descuento en ventas, en compras, en pago de deuda, entre
otros.
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La forma de calcularlo es del monto original o de partida, que
expresado de manera decimal es el 100% y lo multiplicamos
por el porcentaje de descuento que nos ofrecen. La cantidad
que nos resulta es el descuento, que se resta del monto
original y el remanente es la cantidad por pagar.

Ejemplo:

Si adquiero un automovil con un valor de 250,000.00, pero
la agencia me ofrece un 5% de descuento si lo pago de
contado, ;qué cantidad voy a pagar?

Monto original: 250,000.00
Porcentaje de descuento: 5%
Cantidad por pagar: X

El monto original o 250,000.00 representa el 100%, si lo
multiplicamos por 5 el resultado es 1,250,000.00, que se
divide entre 100, para obtener 12,500.00, que es la cantidad
de descuento. El monto por pagar de contado es 237,500.00.

1.4.3. Porcentaje de recargos.

Al contario del porcentaje de descuesto, en donde la
suma que se calcula se resta de la original, en este caso se
incrementa la cantidad que resulta de aplicar el porcentaje
indicado. Esto sucede cuando no se paga en tiempo,
forma y monto que debemos. Se considera un castigo por
no cumplir en tiempo los compromisos adquiridos, caso
contario al porcentaje de descuento, que por lo general se
ofrece como opcién y es nuestra decision aprovecharla.

El porcentaje de recargo sobre el pago de impuestos
federales es del 3% del valor de los impuestos omitidos a la
fecha de pago, que es el dia 17 del mes inmediato posterior
en que se dio origen al mismo. Los impuestos de enero se
deben pagar a mas tardar el 17 de febrero, si se hace el
25 ya hay un recargo de 3% de manera obligatoria, por no
cumplir en tiempo y forma.
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Ejemplo:

El Impuesto sobre la renta (ISR) de enero fue de 35,750.00 y
se pago el 25 de febrero. ; Cuanto debo pagar de recargos?

Impuesto sobre la renta: 37,500.00
Tasa de recargos: 3%
Impuesto a pagar con recargos: X

Si el Impuesto sobre la renta es de 37,500.00 por 3, igual a
112,500.00, esto se divide entre 100 y resulta en 1,125.00,
por lo que el impuesto a pagar con recargos es 38,625.00.

Ejercicios

1.- Una playera cuesta 240 pesos, pero estad rebajada en
un 10%. En la cartera tengo doscientos pesos, ;me alcanza
para poder comprarla?

2.- Una libreria vende libros por 500 pesos, con la oferta
especial de que, si se compran tres o0 mas, hace un descuento
del 15%. ;Cuénto me costarian seis libros?

3.- Unos pantalones que normalmente costarian 800 pesos
estan en descuento a 580, ;qué porcentaje de descuento se
ha aplicado?

4.- A un hombre le ponen una multa de 2,500 pesos por
exceso de velocidad, pero como tarda en pagarla se le
aplica un recargo del 15%. ;Cuénto debe pagar ahora?

Otra manera de calcular los porcentajes es por medio de una
regla de tres, es decir, que de cuatro elementos sélo conocemos
tres y al aplicarla calcularemos el faltante, por ejemplo:



Si dos kilos de aztcar nos cuestan 10.00, ;cuanto nos
cuentan 5 kilos?

KILOS PRECIO
2 10.00
X
(5*10) 50 25
2 2
Ejercicios

1.- Ayer dos camiones transportaron una mercancia desde el
puerto hasta el almacén. Hoy tres camiones, iguales a los de
ayer, tendran que hacer seis viajes para transportar la misma
cantidad de mercancia del almacén al centro comercial.
¢ Cuéntos viajes tuvieron que hacer ayer los camiones?

2.- En una receta de cocina de un bizcocho especial de
chocolate, por cada 100 gramos de harina hay que afiadir 30
de cacao y un pufio de nueces. ;Cuantos gramos de harina
ocuparé si tengo 200 de cacao y quiero hacer esta receta?

1.5. Leyes de los exponentes.

De acuerdo con D’Alessio (2020), el exponente de un
nGimero es expresar cuantas veces se multiplica por si mismo,
en vez de escribirlo un nimero de veces. Por ejemplo, 82,
en lugar de 8x8. Cuando es al cuadrado es facil porque
solo son dos digitos, pero si es 8°tendriamos que escribir
8x8x8x8x8x8x8x8, lo que es més complicado.
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Las leyes de los exponentes indican que un ndmero con
exponente se multiplica por si mismo tantas veces. Como lo
contario de multiplicar es dividir, un nimero con exponente
negativo indica dividir, mientras que un ndmero con
exponente cero es igual a 1.

Los exponentes también indican el nimero de veces que
pueden ser divididos y para diferenciar esta operacion de
la multiplicacion se usa el signo menos (-) delante. Si es
negativo significa que el exponente esta en el denominador
de una fraccién. Por ejemplo:

24 =1/2%2*2*2 =1/16
Esto no debe confundirse con el caso en el que la base
es negativa, ya que dependera de si el exponente es par
o impar, para determinar si la potencia serd positiva o

negativa. Asi se tiene que:

- Si el exponente es par, la potencia seré positiva.
Por ejemplo:

(-7 =-7,-7=49.

— Si el exponente es impar, la potencia serd
negativa. Por ejemplo:

(25 = (2% (2)* (2) * (2)* (2) = 32,
Ejemplos:
Ejercicio 1
Calcular las operaciones entre las potencias que tienen

diferentes bases:

24,44/ 8%
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Solucién
Aplicando las reglas de los exponentes, en el numerador se
multiplican las bases y se mantiene el exponente, asf:

24, 44/8%2=(2 ,4)*/ 8= 84/ 82

Ahora, como se tienen bases iguales, pero con exponentes
diferentes, se mantiene la base y se restan los exponentes:

8t/ 8% =842 =g

Ejercicio 2
Calcular las operaciones entre las potencias elevadas a otra
potencia:

(3. (2.6%92.(2%

Solucién
Aplicando las leyes se tiene que:

(3. (2. 697,27
=36 22 210 26
=36, 202+ 10)k 26
=36 2712 06

= 36*2(*12“(6)

=36, 26

- (3.2

= 68

=46.656

Realice la tarea 1. Ejercicios de operaciones matematicas




1.6.  Ecuaciones de primer grado.

EXPRESION
1

%§+5=9

t

TERMINO CONSTANTES

COEFICIENTE  VARIABLE

1.6.1. Reconocer incégnitas en ecuaciones de primer
grado.

Resolver una ecuaciéon consiste en encontrar el valor
que debe tomar la incégnita X para que se cumpla la
igualdad (Forttin, 2020). Podemos comprobar si la solucién
encontrada es correcta sustituyendo la incégnita X por la
solucion. Como regla general, una ecuacién de primer
grado tiene una Unica solucion.

Una ecuacién de primer grado o ecuacién lineal es una
igualdad algebraica cuya potencia es equivalente a uno,
pudiendo contener una, dos o0 més incégnitas.

Las ecuaciones de primer grado con una incégnita poseen
la forma:

ax+b=c

Siendo a # 0. Es decir, ‘a’ no es cero, ‘b’ y ‘c’ son dos
constantes, es decir, dos nimeros fijos. Por ultimo, ‘x’ es la
incégnita (el valor que no sabemos).

En tanto que, las ecuaciones de primer grado con dos
incégnitas poseen la forma:

‘ mx+b=y
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Estas, también son llamadas ecuaciones simulténeas, 'x' e 'y’
son incdgnitas, ‘m’ es una constante que indica la pendiente
y ‘b’ es una constante.

Existen ecuaciones que no poseen ninguna solucién posible,
a estas se les llama “sin solucién”. Asi mismo, existen algunas
que tienen varias soluciones, estas son denominadas “con
infinitas soluciones”.

A un conjunto de ecuaciones lineales se le denomina sistema
de ecuaciones. En éstos, las incognitas pueden figurar en
varias ecuaciones, pero no necesariamente en todas.

Elementos de una ecuacién de primer grado:

Al observar la ilustracion siguiente nos daremos cuenta de
que en una ecuacién intervienen varias partes:

e Términos.

e  Miembros.

*  Incégnitas.

*  Términos independientes.




Resolver ecuaciones de primer grado con una incégnita

Resolver una ecuacién, en este caso de primer grado, es
determinar el valor de la incognita que satisfaga la igualdad.
Los pasos que seguir para hacerlo son los siguientes:

a) Agrupar los términos semejantes, es decir, pasar
los que contengan variables al lado izquierdo de
la expresion y las constantes al lado derecho de
la misma.

b) Se procede a despejar la incégnita.

Ejercicio resuelto de ecuaciones de primer grado:

Ejemplo del proceso de resoluciéon de una ecuacién de
primer grado, donde se plantea y resuelve la siguiente
ecuacion:

3-4x+9=2x

Aplicando el procedimiento sefialado anteriormente,
obtendremos el valor de la incégnita que satisfaga esta

expresion. Si se ve paso a paso.

Agrupando términos semejantes de la ecuacién de primer
grado, tendremos:

3+ 9= 2x + 4x
Realizando las operaciones indicadas tendremos:
12= 6x

Finalmente se procede a despejar la incégnita, con el
resultado siguiente:

x=12/6
x=2
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Ejercicios

1.- 5x=8x-15
2.-4x+1=2

3.- y-5=3y-25

4.- 5x+6=10x+5

5.- 9y-11=-1To+12y
6.- 21-6x=27-8x

7.- 11x+5x-1=65%-36

1.6.2. Resolver situaciones reales del ambito financiero
mediante el uso de ecuaciones de primer grado.

En el mundo financiero, el célculo del interés simple es
una ecuacién de primer grado que se puede valorar
dependiendo de lo que queramos conocer de las cuatro
variables que componen la férmula.

Interés simple

El interés es una cuota que se paga por usar dinero prestado
o invertido. Lo pagamos sobre las hipotecas, por utilizar el
dinero del banco o cooperativa para pagar a un contratista
0 a una persona a quien Compramos una casa.

De modo similar, el banco nos paga interés sobre el dinero
invertido en cuentas de ahorro, porque tiene acceso
temporal a nuestro dinero. La cantidad que se presta o
invierte recibe el nombre de capital. Por lo general, se
paga el interés en proporcién al capital y el tiempo que se
usa el dinero. La tasa de interés especifica la tasa con que
se acumula el interés. Normalmente se expresa como un
porcentaje del capital por periodo, por ejemplo, 18% por
afio o 1.5% por mes.

El interés que se paga solamente sobre la cantidad del
capital se llama interés simple. Por lo regular se asocia a
préstamos o inversiones que se hacen a corto plazo. Su
célculo se basa en la férmula siguiente:
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(Interés simple) (capital) (tasa de interés por periodo)
(nimero de periodos), o bien:

I= Pin
donde:
I interés simple.
P: capital.
I: tasa de interés por periodo.
n: nimero de periodos del préstamo.

Es esencial que los periodos para i y n sean consistentes
entre si. Es decir, si se expresa i como un porcentaje por
afio, n debe expresarse en nimero de afos. De manera
similar, si i se expresa como un porcentaje por mes, n se
debe expresar en nimero de meses.

Ejemplos:

1.- Una institucién de crédito emitié un préstamo de 5,000 a
tres afios. Cobra interés con una tasa de 10% anual. Se debe
pagar el capital mas el interés al final del tercer afo. Calcule
el interés para el periodo de tres afios. ;Qué cantidad se
pagaré al final del tercero?

|= Pin
=X
P = 5,000
i=.106 10%
n=23

= (5,000) (.10) (3) = 1,500

La cantidad que se debe pagar es el capital mas el interés
acumulado

A=P+|
A= 5,000+1500= 6,500.



¢Ahora que conocemos el interés podemos calcular el
tiempo?

En I= Pin despejamos n:

I=1,500

P = 5,000.
i=.1006 10%
n=X

n=3

¢Ahora que conocemos el Interés podemos calcular la tasa
de interés?

En I= Pin despejamos i:

I=1,500
P = 5,000.
i=X
n=23

i=10=10%

e B




¢Ahora que conocemos el interés podemos calcular el
capital?

En I= Pin despejamos P:

I=1,500
P = 5,000.
i=X
n=23

p = 5,000

La cantidad que se debe pagar es el capital més el interés
acumulado

A=P+I
A= 5,000 + 1500= 6,500

2.- Una persona “presta” 10,000 a una corporacién al
comprar un bono de ésta. Se calcula el interés simple con
una tasa de 3% por trimestre y se manda por correo un
cheque cada periodo por el monto del interés, a todos los
tenedores de bonos. Estos vencen al cabo de cinco afios y el
cheque final incluye el capital original mas el interés ganado
en el Ultimo trimestre. Calcule el interés que se gana cada
trimestre y el interés total que se ganaré durante la vida de
cinco afios de los bonos.

En este problema se calcula el interés por trimestre y el
periodo del préstamo es de cinco afios. Ya que el periodo
para i es un trimestre (de un afio), deben considerarse cinco
aflos como 20 trimestres. Y puesto que nos interesamos
en la cantidad de interés ganada en uno de ellos, debe
suponerse que n = 1.
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= Pin
=X
P=10,000.
i=.0363%
n=1

I'=(10,000) (.03) (1) =300

Para calcular el interés total en el periodo de cinco afios se
multiplica el trimestral de $300 por el nimero de trimestres
(20), para obtener:

Interés total = (300) (20) = 6,000
Ejercicios

1.- Una compafia otorgd al nuevo vicepresidente un
préstamo de 90,000 a cinco afios, para financiar un proyecto
de mejora de vivienda. Los términos del préstamo son
que se debe pagar en su totalidad al final de cinco afios,
con un interés simple calculado con una tasa de 8% anual.
Determine el interés que se debe pagar sobre el préstamo
en el periodo sefalado.

2.- Un estudiante recibié de una tia adinerada un préstamo
de 30,000 para financiar su programa de universidad de
cuatro afos. Los términos son que el estudiante pague a
su tia por completo al final de 8 afios, con un interés simple
calculado con una tasa de 4% anual. Determine el interés que
se debe pagar sobre el préstamo en el periodo sefialado.

Realice la tarea 2. Ejercicios de ecuaciones
de primer grado




TAREAS

Tarea 1. Ejercicios de operaciones matemaéticas

Temas 1.2. Operaciones con fracciones y niimeros con leyes de los
signos,

1.4. Porcentajes y,

1.5. Leyes de exponentes

Esta tarea tiene como propdsito que usted refuerce el conocimiento
de operaciones con fracciones, porcentajes y leyes de los exponentes.

Instrucciones:

a) Lea la unidad tematica 1.

b) Prepare una hoja blanca o una de cuadro, en la cual realizara los
ejercicios que se listan a continuacion.

¢) Resuelva los siguientes dos ejercicios de fracciones:

4 11
J— _I_ _
3 3
d) Realice el siguiente ejercicio de porcentaje:
1.- La empresa Chevrolet Leon le ofrece la camioneta Cheyene con
valor de $1,250,000.00, si la paga de contado le ofrece un 8% de
descuento. ;Qué cantidad debe pagar si lo hace de contado?
¢) Realice los dos siguientes ejercicios de exponentes:
(-3)2-33 33:32
Los criterios de evaluacién son:
. Procedimiento: plasmar el ejercicio y desarrollarlo
paso a paso.
. Anotar el resultado correcto del ejercicio, resaltado
en negritas.

f) No olvide escribir, en su tarea, su nombre y el de la institucién a
la que pertenece.

g) Guarde su tarea 1 (Ejercicios de operaciones matematicas) con la
siguiente nomenclatura:
Tareal_XX_Y_Z. Recuerde sustituir las XX por las dos primeras letras
de su primer nombre, la Y por la inicial de su apellido paterno y la Z
por la inicial de su apellido materno.
Por ejemplo, si yo me llamo Francisco Villa Garcia, debo guardar mi
documento de la siguiente forma: Tareal_FR_V_G.

h) Suba su tarea en su e-Portafolio, que se encuentra en la
plataforma educativa.

i) Si tiene dudas, por favor, plantéelas a su docente o escribalas
en el Foro de dudas y recibira una respuesta en las siguientes 24
horas habiles.
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Lista de cotejo. Tarea 1. Ejercicio de operaciones mateméticas (valor 5)
Nombre del estudiante-aprendiz:
Nombre del docente:
Universidad Tecnoldgica:
Cooperativa de ahorro y préstamo de procedencia:
Cumple
Aspecto a Ejercicio Observaciones
evaluar
Si No
Ejercicio 1 de fracciones 0.5 0
Procedimiento:
. Ejercicio 2 de fracciones 0.5 0
Refleja un
razonamiento
detallado y Ejercicio de porcentaje 0.5 0
ordenado,
utilizando
el proceso Ejercicio 1 de exponentes 0.5 0
adecuado
Ejercicio 2 de exponentes 0.5 0
Ejercicio 1 de fracciones 0.5 0
Ejercicio 2 de fracciones 0.5 0
Resultado Ejercicio de porcentaje 0.5 0
correcto
Ejercicio 1 de exponentes 0.5 0
Ejercicio 2 de exponentes 0.5 0
Total:




Tarea 2. Ejercicios de ecuaciones de primer grado
Tema. 1.6. Ecuaciones de primer grado

Esta tarea tiene como propédsito que usted refuerce el conocimiento
de ecuaciones de primer grado.

Instrucciones:

a) Lea la unidad tematica 1.

b) Desarrolle las siguientes ecuaciones de primer grado:
1-8x-4+3x=7x+x+ 14
2.-8x+9-12x =4x-13 - 5x

¢) Resuelva los siguientes problemas:

R

> Una mujer compré 150,000 de bonos corporativos, que vencen
en 20 afios y el interés simple se calcula semestralmente
con una tasa de 7%. Los cheques de interés se envian a los
tenedores de bonos cada semestre. Determine el interés que
la mujer puede esperar ganar cada periodo sefalado. ;Cuanto
interés puede esperar en el periodo de 20 afios?

> Una aerolinea importante planea comprar aviones nuevos. Quiere
solicitar 800 millones mediante la emisiéon de bonos. Los bonos
tienen una vigencia de 10 afios con un interés simple, calculado
trimestralmente con una tasa de 2%. Se debe pagar el interés a
los tenedores de bonos cada tres meses. ;Cuanto debe pagar
la aerolinea en interés trimestral? ;Cuanto interés pagara en el
periodo de 10 afios?

Los criterios de evaluacién son:
* Procedimiento: plasmar el ejercicio y desarrollarlo paso
a paso.
* Anotar el resultado del ejercicio, resaltado en negritas.

d) No olvide escribir, en su tarea, su nombre y el de la institucion
a la que pertenece.
e) Guarde su tarea 2 (Ejercicios de ecuaciones de primer grado)

con la siguiente nomenclatura:
Tarea2_XX_Y_Z. Recuerde sustituir las XX por las dos primeras
letras de su primer nombre, la Y por la inicial de su apellido
paterno y la Z por la inicial de su apellido materno.
Por ejemplo, si yo me llamo Francisco Villa Garcia, debo
guardar mi documento de la siguiente forma: Tarea2_FR_V_G.
f) Suba su tarea en su e-Portafolio, que se encuentra en la
plataforma educativa.
Si tiene dudas, por favor, plantéelas a su docente o escribalas
en el Foro de dudas y recibira una respuesta en las siguientes
24 horas hébiles.

—=
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Lista de cotejo. Tarea 2. Ejercicio de ecuaciones de primer grado (valor 5)

Nombre del estudiante-aprendiz:

Nombre del docente:

Universidad Tecnolégica:

Cooperativa de ahorro y préstamo de procedencia:

Aspecto a Cumple
Ejercicio Observaciones
evaluar .
Si No
Ejercicio 1 de
ecuaciones de primer | 0.5 0
grado
Procedimiento:
Ejercicio 2 de
Refleja un ecuaciones de primer | 0.5 0
razonamiento | grado
detallado y
ordenado, Problema 1 de
utilizando ecuaciones de primer | 1 0
el proceso grado
adecuado
Problema 2 de
ecuaciones de primer 1 0

grado

Ejercicio 1 de
ecuaciones de primer | 0.5 0

grado
Ejercicio 2 de
ecuaciones de primer | 0.5 0
grado

Resultado

correcto Problema 1 de
ecuaciones de primer | 0.5 0
grado

Problema 2 de
ecuaciones de primer
grado

0.5 0

Total:




Para saber mas...

Liopis, J. (s. f.) "Ejercicios interactivos de matematicas”,
en Matesfacil. https://www.matesfacil.com/
ESO/fracciones/concepto/fracciones-concepto-
definicion-ejemplos-ejercicios-interactivos-
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S. Bundick, F. (1981). Mateméticas aplicadas para
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Ciudad de México: McGraw Hill.
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Unidad tematica 2. Introduccién a la estadistica

Mapa mental de la unidad tematica

Estratificada
proporcional

Aleatorio
maltiple

Concepto

Aleatorio
estratificado

Conceptos
de recopilacion
e datos

Muestreos
miltiples

-
Recopilacién Ordenamiento

de datos Introduccién de datos
a la estadistica

o
5o 0000
0 ooo

De.
conglomeracién

El proceso de.
recoleccion

de datos.

Q

Importancia Campo de

aplicacion

Figura 3. Mapa mental de la unidad temaética 2: Introduccién a la
estadistica

Fuente: Elaboracién propia.

Después de haber trabajado esta unidad usted podra:

Administrar datos para contribuir a la toma de decisiones en
las areas administrativas y financieras.




2.1. Conceptos, importancia y campos de
aplicacion.

2.1.1. Concepto e importancia.

La estadistica es una rama de las matematicas que nos
permite analizar y pronosticar si un suceso o hecho puede
ocurrir, a partir de la agrupacién de datos tomados de una
muestra representativa.

La estadistica es considerada una ciencia, su propésito
es reunir informacién cuantitativa que corresponda a
individuos, grupos, hechos, etcétera, para analizar estos
datos y deducir de ellos significados precisos o previsiones
para el futuro. De manera general trata de la recopilacion,
organizacién presentacién, andlisis e interpretacién de
datos numéricos con el fin de tomar decisiones efectivas y
pertinentes (Barreto-Villanueva, 2012).

+

La estadistica se divide en:

*  Descriptiva. Se refiere a los métodos que implican
recopilacion, caracterizacion y presentaciéon de un
conjunto de datos con el fin de describir varias de
sus caracteristicas.

* Inferencial. Se refiere a los métodos que permiten
hacer estimacién de una caracteristica de la
poblacién o toma de decisiones respecto a ella,
con base solo en los resultados obtenidos de una
muestra (Barreto-Villanueva, 2012).
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Cada uno de estos tipos es importante, ya ofrece diferentes
técnicas que logran diversos objetivos. En los siguientes
capitulos se revisaran a profundidad.

2.1.2. Uso y aplicacion de la estadistica en el area
administrativa.

La estadistica proporciona una serie de principios,
procedimientos, técnicas y métodos para cuatro tareas
fundamentales en la investigacién social y los estudios
técnicos (Barreto-Villanueva, 2012):

*  Obtener datos pertinentes de manera répida y a
bajos costos.

*  Organizacién y procesamiento para obtener de
ellos la informacion requerida.

e Ofrece principios y métodos para que las
conclusiones emanadas o acciones a seguir sean
producto de procesos de induccién validos, que
se obtengan de interpretaciones adecuadas de los
resultados.

* Da principios y lineamientos para comunicar
apropiadamente los resultados, conclusiones y
recomendaciones.

Los métodos y técnicas de la estadistica ayudan a llevar a
cabo multiples tareas en las organizaciones productivas
y sociales, tanto en las empresas publicas como en las
privadas. Son la base para la realizaciéon de estudios
técnicos e investigaciones que permiten la mejora de
procesos de produccién, tanto de bienes como de servicios,
o dan sustento a la toma de decisiones en empresas u
organizaciones de los mas diversos giros.

La velocidad del desarrollo tecnoldgico, los volimenes de
nueva informacién y el avance vertiginoso de la ciencia han
generado una gran diversificacién en las aplicaciones de la
metodologia estadistica, cada vez méas disciplinas encuentran
en los métodos estadisticos una opcién para el adecuado
planteamiento y solucién de problemas especificos.
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Aplicaciones en los negocios y en la economia

En el actual entorno mundial de los negocios y de la
economia, todos tienen acceso a enormes cantidades de
informacién estadistica. Los directivos y los encargados de
tomar decisiones que tienen éxito entienden la informacion
y saben usarla de manera eficiente, por ejemplo, para los
negocios y la economia, particularmente en las areas que se
mencionan a continuacién (Anderson, Sweeney y Williams,
2008).

Contaduria. Las empresas de contadores publicos, al realizar
auditorfas para sus clientes, emplean procedimientos de
muestreo estadistico.

Ejemplo:

Suponga que una empresa de contadores desea determinar
si las cantidades en cuentas por cobrar que aparecen en
la hoja de balance del cliente representan la verdadera
cantidad. Por lo general, el gran nimero de estas cuentas
hace que su revisién tome demasiado tiempo y sea muy
costosa. Lo que se hace en estos casos es que el personal
encargado de la auditoria selecciona un subconjunto de
las cuentas, al que se le llama muestra. Después de revisar
la exactitud de la muestra (muestreadas) los auditores
concluyen si la cantidad en cuentas por cobrar que aparece
en la hoja de balance del cliente es aceptable.
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Finanzas. Los analistas financieros emplean una
diversidad de informacién estadistica como gufa para sus
recomendaciones de inversién. En el caso de acciones
revisan diferentes datos financieros, como la relacién precio/
ganancia y el rendimiento de los dividendos. Al comparar
la informacion sobre una determinada accién, con la
informacién sobre el promedio en el mercado de acciones,
el analista obtiene conclusiones para saber si estd sobre o
subvaluada.

Ejemplo:

Barron’s informé el 12 de septiembre de 2005 que la relacién
promedio precio/ganancia de 30 acciones del Dow Jones fue
16.5 y la de JPMorgan de 11.8. En este caso la informacion
estadistica sobre las relaciones precio/ganancia indican
un menor precio en comparacién con la ganancia para
JPMorgan, que el promedio en las acciones Dow Jones. Por
lo tanto, el analista financiero concluye que JPMorgan esta
subvaluada. Esta y otras informaciones acerca de JPMorgan
ayudaran al analista a comprar, vender o, en su caso, hacer
la recomendacién de mantener las acciones.

Marketing. Escéneres electrénicos en las cajas de
los comercios minoristas recogen datos para diversas
aplicaciones en la investigacién de mercado.

Ejemplo:

Proveedores de datos como ACNielsen e Information
Research Inc. compran estos datos a las tiendas de
abarrotes, los procesan y luego venden los resimenes
estadisticos a los fabricantes, quienes gastan cientos de
miles de doélares por producto para obtener este tipo de
informacién. Los fabricantes también compran datos y
resimenes estadisticos sobre actividades de fomento, como
precios o displays promocionales. Los administradores de
marca revisan estas estadisticas para analizar la relacién
entre una actividad promocional y las ventas. Estos analisis
suelen resultar Utiles para establecer futuras estrategias de
marketing para diversos productos.
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Produccién. La importancia que se le da actualmente a la
calidad hace de este control una aplicacién importante de
la estadistica para la produccién. Vigilar el resultado de los
procesos de produccion requiere diversas graficas de control
estadistico de calidad, en particular, para los resultados
promedio se emplea una gréfica xbarra.

Ejemplo:

Piense en una maquina llena botellas con 12 onzas de
algun refresco. Periédicamente un empleado del area de
produccién toma una muestra de ellas y mide el contenido
promedio de refresco. Este valor se marca como un punto
en una gréfica xbarra. Si queda arriba del limite de control
superior de la gréfica, hay un exceso en el llenado y, si queda
debajo del inferior de la gréfica, hay falta de llenado. Se
dice que el proceso estad “bajo control” y puede continuar,
siempre que los valores xbarra se encuentren entre los
limites de control inferior y superior. Con una interpretacién
adecuada, una de estas gréficas ayuda a determinar si es
necesario hacer algln ajuste o correccién en un proceso de
produccion.

Economia. Los economistas suelen hacer prondsticos acerca
del futuro de la economia o sobre algunos aspectos de ella.
Usan una variedad de informacién estadistica para hacer sus
prondsticos.

Ejemplo:

Para pronosticar las tasas de inflacion emplean informacién
estadistica sobre indicadores como el indice de precios
al consumidor, la tasa de desempleo y la utilizacion de la
capacidad de produccién. Estos indicadores estadisticos se
utilizan en modelos computarizados que predicen dichas
tasas.



2.1.3. Conceptos de la estadistica.

Al hablar de estadistica pensamos en recoger, organizar
y analizar datos que son transformados en informacién.
Partiendo de ello es muy importante diferenciar entre datos
e informacién (Morena, 2014):

*  Los datos son muestras, nimeros o valores que se
desprenden de la realidad o del instrumento que se
ha utilizado para medirlos u obtenerlos.

* La informacién surge de un anélisis hecho sobre
esos datos, es decir, si pasa esto y aquello... ja
qué se debe?,;qué significan esos datos?

Ejemplo:

Un ejemplo cotidiano es cuando se hace un anélisis de sangre
y le dan los resultados, que son una serie de datos: nivel de
colesterol, cantidad de glébulos blancos, de glébulos rojos,
etcétera, que usted no comprende. ;Quién es el que aporta
la informacion? El profesional que los entiende, los analiza y
“traduce” lo que significan en relacién con la salud.

Ahora que ya pudo diferenciar entre los términos dato
e informacién es importante definir algunos conceptos
bésicos en estadistica:

*  Poblacién: colectivo de individuos sobre los que se
quiere extraer alguna conclusion.

* Individuo: cada uno de los elementos de la
poblacién (unidad estadistica).

*  Variable: una caracteristica de interés acerca de
cada elemento individual de una poblacion o
muestra.

*  Valor de datos: el valor de la variable asociado con
un elemento de una poblacién o muestra. Este
puede ser un nimero, una palabra o un simbolo.

e Datos: el conjunto de valores recolectado de la
variable, para cada uno de los elementos que
pertenecen a la muestra. Una vez recolectados
todos los datos es practica comun referirse a ellos
como “muestra”.
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. Muestra: subconjunto (representativo) de la
poblacién, que se selecciona con el objetivo de
extraer informacion.

e Pardmetro: valor numérico que resume todos los
datos de una poblacién entera.

2.2. Recopilacion de datos.

Para el desarrollo de este tema tomaremos como base las
concepciones de Johnson y Kuby (2012).

2.2.1 Conceptos de la recopilacién de datos.

En cualquier anélisis estadistico el objetivo final es extraer
conclusiones sobre un colectivo de interés, denominado
poblacién. En ocasiones, el tamafio de la poblacién
(formada por individuos) puede hacer inabordable el estudio
individualizado de las caracteristicas de cada uno de ellos.

Por ejemplo, si se quisiera realizar un estudio sobre el nivel
de glucosa en los varones adultos en México, seria imposible
realizar una toma de cada uno de ellos. Para solucionar este
problema, dichas mediciones se realizaran sobre una muestra.

Puesto que, por lo general, es imposible estudiar toda
una poblacién (todos los individuos en un pais, todos los
estudiantes universitarios, todos los pacientes médicos), los
investigadores usualmente se apoyan en el muestreo para
adquirir informacién o datos, necesarios. Es importante
obtener “buenos datos” porque las inferencias hechas al
final de cuentas se basaran en las estadisticas obtenidas
de ellos, por lo que dichas inferencias sélo son tan buenas
como los datos.

Es necesario usar métodos de muestreo (recoleccion de
datos) que produciran datos que sean representativos de la
poblacién y no sesgados.
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Una muestra nos ayuda a tener un panorama de la situacion
de la poblacién, de acuerdo con los datos recopilados. Es
importante tomar en cuenta qué es lo que queremos investigar
0 qué deseamos saber de la poblacién en especifico y asi
decidir qué método de muestreo aplicaremos. Si solo nos
interesa cierto sector, éste se debe separar del resto de la
poblacion a analizar o del 100% de ella.

Método de muestreo: proceso de seleccién de items o
eventos que se convertiran en la muestra.

Método de muestreo sesgado: produce datos que
sistematicamente difieren de la poblacién modelo. El
muestreo repetido no corregira el sesgo.

Método de muestreo no sesgado: no esté sesgado y produce
datos que son representativos de la poblacién original.

Dos métodos de muestreo utilizados cominmente, que con
frecuencia resultan en muestras sesgadas, son las muestras
de conveniencia y las voluntarias.

Una muestra de conveniencia, en ocasiones llamada
muestra puntual, ocurre cuando para una poblacién los
items se eligen arbitrariamente y de forma no estructurada.

Una muestra voluntaria consiste en resultados recolectados

de aquellos elementos de la poblaciéon que se eligen para
aportar la informacién necesaria sobre su propia iniciativa.
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Para reflexionar: jalguna vez compraste una canasta de fruta
en el mercado con base en la “buena apariencia” de la parte
superior de ella, sélo para mas tarde descubrir que el resto
no era tan fresco?, en ese momento era muy inconveniente
inspeccionar la fruta del fondo, asi que confiaste en una
muestra de conveniencia. ;Tu profesor ha usado tu clase
como una muestra de la cual recopila datos? Con un grupo,
la clase es conveniente, ;pero realmente es representativa
de la poblacién de la escuela? Considera las diferencias
entre los estudiantes de la mafiana, |a tarde, el tipo de curso,
etcétera.

2.2.2. El proceso de recoleccion de datos.
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Recolectar datos para andlisis estadisticos es un proceso que
incluye los siguientes pasos:

1.  Definir el objetivo de la encuesta de estudio.
Ejemplos: comparar la efectividad de un nuevo
medicamento contra la del estadndar. Estimar
el ingreso doméstico promedio de los Estados
Unidos.

2. Definir la variable y la poblacién de interés.
Ejemplos: duracién del tiempo de recuperacion
para los pacientes que sufren de una enfermedad
en particular. Estimar el ingreso total de los hogares
en Estados Unidos.

3. Definir cémo recolectar los datos y los esquemas
de medicion de ellos. Esto incluye el marco del
muestreo, los procedimientos de muestreo, el
tamafio muestral y el dispositivo de medicién de
datos (cuestionario, teléfono, etcétera).
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4. Recoleccion de la muestra. Seleccionar los sujetos
a muestrear y recolectar datos.

5. Revisar el proceso de muestreo al completar la
recoleccién.

Con frecuencia, un analista se aferra a los datos
ya recolectados, posiblemente incluso con otros propésitos,
lo que hace imposible determinar si son “buenos”. Usar las
técnicas aprobadas para recolectar tus propios datos es mas
preferible.

Dos métodos comlUnmente usados para |la
recoleccion de datos son experimentos y estudios
observacionales.

En un experimento, el investigador controla o modifica
el entorno y observa el efecto sobre la variable bajo
estudio. Con frecuencia leemos acerca de los resultados
de laboratorio obtenidos al usar ratas blancas para poner
a prueba diferentes dosis de un nuevo medicamento
y su efecto sobre la presion arterial. Los tratamientos
experimentales se disefiaron especificamente para obtener
los datos necesarios para estudiar el efecto sobre la variable.

En un estudio observacional, el investigador no modifica
el entorno ni controla el proceso a observar. Los datos se
obtienen al muestrear parte de la poblacién de interés. Las
encuestas son estudios observacionales de personas.

2.3. Ordenamiento de datos.

O
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En la estadistica utilizamos dos tipos de proceso de
muestras probabilisticas: las sencillas y las multiples. Las
primeras, como su nombre lo indica, son para poblaciones
homogéneas donde no hay subdivisiones. Las segundas son
las que utilizaremos en el capitulo 4 de nuestro texto para la
estadistica inferencial.
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Si todo elemento en la poblacién puede mencionarse o
enumerarse y observarse, entonces se compila un censo.
Sin embargo, éstos se usan rara vez porque con frecuencia
son dificiles de compilar y consumen mucho tiempo, asi que
son muy costosos. Imagina la tarea de compilar un ceso de
cada persona para un cliente potencial de una empresa de
corretaje. En situaciones similares, por lo general se realiza
una encuesta piloto.

Disefio muestral: lista o conjunto de elementos que
pertenecen a la poblacién de la cual se extraerd la muestra
(Johnson y Kuby, 2012).

De manera ideal, el encuadre muestral debe de ser idéntico
en la poblacién, con cada elemento incluido Gnicamente
una vez. En ocasiones las listas de votantes registrados o el
directorio telefénico se usan como marcos de muestrales del
publico en general.

1.- Muestras dirigidas: aquellas que se seleccionan porque
se consideran “tipicas”.

Cuando se recolecta una muestra dirigida, la persona que la
selecciona elige los items que considera representativos de
la poblacién. La validez de sus resultados refleja la firmeza
del juicio del recolector. Este no es un procedimiento
estadistico aceptable.

2.- Muestras probabilisticas: muestras en las que los
elementos a seleccionar se extraen sobre la base de la
probabilidad. Cada elemento de la poblacion tiene cierta
posibilidad de ser seleccionado como parte de la muestra.

*  Muestreo sencillo: disefio muestral en el que los
elementos del marco muestral se tratan igual y no
hay subdivisién o particion del marco.

o  Muestra aleatoria simple: seleccionada
de tal forma que todo elemento en la
poblacién, o marco muestral, tiene la
misma probabilidad de ser elegido.
De manera equivalente, todas las
muestras de tamafio n tienen una igual
oportunidad de ser seleccionadas.
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o Muestra sistemética: aquella en la que
se selecciona cada K-ésimo, término del
marco muestral, a partir de un primer
elemento, que se elige aleatoriamente
de los primeros k elementos.

* Métodos multiples: cuando se muestrean
poblaciones muy grandes, en ocasiones es
necesario usar un disefio de muestreo multiple
para aproximarse al aleatorio.

o  Muestreo aleatorio multiple: disefio
de muestral en el que los elementos
del marco muestral se subdividen y la
muestra se elige en mas de una etapa.

o Muestra aleatorio estratificada: aquella
que se obtiene de estratificar la poblacién
o marco muestral, para después
seleccionar un nimero de ftems de cada
uno de los estratos, mediante una técnica
de muestreo aleatorio simple.

- Muestra estratificada proporcional:
se obtiene al estratificar la poblacién
o marco muestral y después
seleccionar un nimero proporcional
al tamafo de los estratos de cada
parte, mediante una técnica de
muestro aleatorio simple.

o Muestra de conglomerados: se obtiene
al estratificar la poblaciéon o marco
muestral y después seleccionar algunos
o todos los items de ciertas partes, mas
no de todas.

Realice la tarea 3. Ejercicio de aplicacién de muestras




TAREA

Esta tarea tiene como proposito reforzar el conocimiento de
recopilacion de datos para el tamafio de la muestra.

Instrucciones:

a)

b)
©)

d)

°)

g)

Tarea 3. Ejercicio de aplicacién de muestras

Unidad tematica 2. Introduccién a la estadistica (integral)

Lea la unidad tematica 2, ponga especial atencién en
la parte de recopilaciéon de datos para el tamafo de la
muestra.

Lea el caso que se encuentra en el anexo 1.

Con base en el planteamiento expuesto en el caso,
contestar las siguientes preguntas:

1.- ¢Cémo obtener una muestra aleatoria y simple?

2.- ;Qué error se puede cometer al inferir sobre la
poblacién muestreada, a partir de la informacién que nos
da la muestra?

3.- ;Qué seguridad tenemos de estar en lo cierto?, es
decir, de que el resultado no estd manipulado o alterado
por un sesgo (alterado a proposito).

Los criterios de evaluacién son:

Descripcién correcta del tipo de muestra.

Identificar el tipo de error que puede cometer.

Identificar qué elementos se necesitan para que un
resultado inferencial sea correcto.

No olvide escribir, en su tarea, su nombre y el de la
institucion a la que pertenece.

Guarde su tarea 3 (Ejercicio de aplicacién de muestras)
con la siguiente nomenclatura:

Tarea3_XX_Y_Z. Recuerde sustituir las XX por las dos
primeras letras de su primer nombre, la Y por la inicial
de su apellido paterno y la Z por la inicial de su apellido
materno.

Por ejemplo, si yo me llamo Francisco Villa Garcia, debo
guardar mi documento de la siguiente forma: Tarea3_
FR_V_G.

Suba su tarea en su e-Portafolio, que se encuentra en la
plataforma educativa.

Si tiene dudas, por favor, plantéelas a su docente o
escribalas en el Foro de dudas y recibira una respuesta en
las siguientes 24 horas hébiles.
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Anexo 1. Anilisis de caso: encuesta

Antes de cada acto electoral se efectian encuestas de la opinion
publica, a fin de obtener informacién sobre la proporcién de
poblacién que votara por cada candidato o partido (objetivo).

En el caso de la eleccién de Diputados Federales, para las elecciones
que se realizaran el proximo 6 de junio de 2021, distintas consultoras
realizaron encuestas. La encuesta nacional en vivienda mas
reciente, llevada a cabo por Buendia & Laredo, en exclusiva para EL
UNIVERSAL, plantea los siguientes resultados:

Es obvio que seria una labor imposible consultar a todos los votantes
para lograr este objetivo, como Unica alternativa se investiga una
muestra de ellos, con la expectativa de que la proporcién de votos
para cada candidato en la muestra se aproxime lo mas posible a la
correspondiente proporcién en la poblacion.

Este es un ejemplo tipico de inferencia estadistica: a partir de
la proporcion muestral se infiere la correspondiente proporcion
poblacional. Como lo advertiria cualquier investigador de la opinién
publica se trata de un trabajo incierto.

Para tener seguridad respecto a la proporcién de votos de cada
candidato en la poblacién es preciso esperar hasta que se cuenten
todos los del dia de la eleccion.

Sin embargo, si el muestreo se realiza en forma imparcial y adecuada,
es probable que la proporcién muestral se aproxime a la
proporcién poblacional.
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Nombre del estudiante-aprendiz:
Nombre del docente:
Universidad Tecnolégica:
Cooperativa de ahorro y préstamo de procedencia:

Lista de cotejo. Tarea 3. Ejercicio de aplicacién de muestras (valor 5)

Aspecto Cumple
P Caracteristicas a cumplir Observaciones
a evaluar .
Si | No
Pregunta 1. Descripcién
f 2 0
correcta del tipo de muestra
Pregunta 2. Identificé el tipo 2 o
de error que puede cometer
Analisis auep
del caso
Pregunta 3. Identificé que
elementos se necesitan para 1 0
que un resultado inferencial
sea correcto
Total:
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Unidad tematica 3. Estadistica descriptiva

Mapa mental de la unidad tematica

Medidas de Medidas de
tendencia central dispersién estadisticos

el 2 | aill
- N
* Media ® Desviacion * Poligonos de
« Medi estandar frecuencia
ediana
e Varianza * Histograma
* Moda

 Coeficiente  Gréfica de lineas

de variacién  Gréfica de barras
* Rango ® Grafica de pastel
® Gréfica de
dispersién
* Diagrama de
pareto

Figura 4. Mapa mental de la unidad tematica 3: Estadistica descriptiva
Fuente: Elaboracién propia.

Después de haber trabajado esta unidad usted podra:
Emplear herramientas de estadistica descriptiva para analizar

informacién administrativa de la organizacién y contribuir a
la toma de decisiones.




3.1. Medidas de tendencia central.

Una medida de tendencia central es un Unico valor que indica
el centro de una serie de nimeros a partir de los cuales se
calcula. Implica entender el concepto de promedio, es un
valor tipico o representativo de un conjunto de datos. Como
tales valores tienden a situarse en el centro del conjunto
de datos ordenados seguin su magnitud, los promedios
se conocen también como medidas de centralizacién, las
més comunes son la media aritmética o media, la mediana
y la moda (Monroy Saldivar, 2018: 55) que son las que
estudiaremos en esta unidad temaética.

3.1.1. La media.

Media

Media

La media es la medida de localizacién que cominmente
utilizamos, siempre y cuando los datos no estén cargados
hacia un extremo minimo o méximo de la serie a ordenar.

La media o media aritmética es la medida de
tendencia central que mas utilizamos y la que, mentalmente,
tomamos como referencia en diferentes situaciones de la
vida, como el promedio de sueldos, el de la posiciéon de
un equipo de futbol, el de la poblacién, el del peso de las
personas, etcétera.

En estadistica conocemos como media lo que en
finanzas se conoce como promedio, que se calcula a partir

de la sumatoria de una serie de nimeros y se divide entre el
ndmero de elementos totales de esa su (n).

La letra griega ” ” es el simbolo de sumatoria.
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Ejemplos:

Si queremos conocer la media aritmética de la serie de
ndmeros: 46, 50, 52, 53, 55y 56.

es el promedio de

esta serie de numeros.

Si deseamos conocer la estatura promedio de los alumnos
de primer grado de kinder:

Numero Estatura
1 83
2 90
3 95
4 92
5 99
) 86
7 88
8 97
9 84

es el
promedio de estatura que tienen los alumnos del kinder.

Este promedio nos puede servir, por ejemplo, para conocer
a qué altura podrén escribir en el pizarrén de clase o colocar
las proyecciones del cafién de la computadora para que la
posicién no afecte el cuello de los alumnos.
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3.1.2. La mediana.
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Mediana

La mediana es otra medida de localizaciéon central. Es el
valor de en medio en los datos ordenados de menor a mayor
(en forma ascendente). Cuando tiene un ndmero impar de
observaciones, la mediana es el valor de en medio. Cuando
la cantidad es par no hay un nimero central, en este caso,
se sigue una convencion y la mediana es definida como el
promedio de las dos observaciones de en medio (Anderson,
Sweeney y Williams, 2008).

a) Si el nimero de datos es impar, la mediana es el
valor de en medio.

b) Si el nimero de datos es par, la mediana es el
promedio de los dos del centro.

La mediana, al igual que la media, sirve como pardmetro
del punto central en una serie de datos o informacién que
nos ayuda a tomar decisiones. La mediana nos da una mejor
referencia cuando los nimeros que estamos analizando no
se encuentran muy dispersos hacia los extremos inferior o
superior de nuestros datos. Cuando hay un nimero en la
serie de datos, que es muy disperso de los demas, no seré
confiable al calcular la media, ya que el promedio se altera.
En cambio, la mediana se encontraré en la misma posicién al
ordenar los nimeros de menor a mayor, aun cuando uno esté
muy disperso de los demas.

Ejemplos:
Si queremos conocer la mediana aritmética de la serie de
numeros: 46, 50, 52, 53, 55, 56.

Tenemos los seis datos ordenados de mayor a menor. Como
seis es un nimero par, la mediana es el promedio de la suma
de las dos cantidades centrales.

46, 50, {52 1 53}, 55, 56 = la mediana es 52.5.
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Si deseamos conocer la mediana de la estatura de los
alumnos de primer grado de kinder es la siguiente:

Estatura
83
90
95
92
99
86
88
97
84

Lo primero que debemos hacer es ordenarlos de menor a
mayor:

Estatura
83
84
86
88
90
92
95
97
99

Como nuestro nimero de alumnos es impar, la mediana es
el nimero de en medio de la lista:

83-84-86-88-(90)-92-95-97-99

Nuestra mediana es 90, dato que sirve, al igual que la media,
como referencia para la toma de decisiones. En este caso
respecto a la altura en la que escribirdn nuestros alumnos.
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Si tomamos como referencia el ejemplo de los alumnos de
kinder nos daremos cuenta de que tanto la media como
la mediana son muy similares, debido a que no existe un
nimero altamente desfasado de menor o mayor.

Si hacemos un ejercicio en donde cambiemos el nimero 99
por 140, el efecto en la media es muy significativo, mientras
que la mediana no sufre cambios, por seguir siendo el
nimero medio de la lista:

Si deseamos conocer la mediana de los alumnos de primer
grado de kinder en esta hipétesis es la siguiente:

Estatura
83
90
95
92
140
86
88
97
84

Lo primero que debemos hacer es ordenar los niimeros de
menor a mayor:

Estatura
83
84
86
88
90
92
95
97
140




Como nuestro nimero de alumnos es impar la mediana es
nimero medio de lista:

83-84-86-88-(90)-92-95-97-140

Nuestra mediana sigue siendo = 90, no hay cambio, pero en
la media sucede lo siguiente.

Si deseamos conocer la estatura promedio de los alumnos
de primer grado de kinder en esta hipétesis es la siguiente:

Ndmero Estatura
1 83
90
95
92
140
86
88
97
84

O (00 [N o U1 W N

Tenemos un cambio significativo en la media. A pesar de ser
una medida mas usada se debe considerar esta situacién
cuando se tiene un nimero muy disperso de la mayoria. Si
eso sucede es mejor utilizar la mediana.

3.1.3. La moda.




La moda es el valor que se presenta el mayor nimero de
veces en una serie de datos. Sirve para saber cuél o cuéles se
repiten y analizar porqué. Dependiendo de la situacién que
se esté observando, la moda sefialarad el dato o situacion
que se debe atender y si es algo que afecta al entorno,
por ejemplo, la disminucién de ventas por articulo en una
refaccionaria. O de qué manera se actué correctamente,
para volver a tener una ventaja competitiva, por ejemplo,
el aumento de ventas en uno de nuestros vehiculos de la
gama.

Siguiendo con la estatura de los alumnos:

Estatura
83
84
86
88
90
92
95
97
99
88
85

Debemos ordenar de menor a mayor los nimeros:
83-84-85-86-88-88-90-92-95-97-99

La moda es el nimero 88 por repetirse dos veces, la
conclusién en este caso es que tenemos dos alumnos de la
misma estatura, nimero que no es ni la media ni la mediana
sino otro dato diferente.

Realice la tarea 4. Ejercicio de media, mediana y moda
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3.2. Medidas de dispersion.
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Las medidas de dispersion sirven para analizar qué tanta
variacién hay entre los datos y tener una comparacién entre
las medidas de tendencia central. Se estudiara la varianza,
la desviacion estandar y el coeficiente de variacién o rango.

Son complementarias de las medidas de tendencia central.
Pueden brindar una referencia respecto de la media
variacion en los datos y con qué porcentaje de desviacién
hacia arriba o abajo de ella. Entre mas alta sea la desviacién
estandar indica que la media no es confiable, debido a que
estd afectada por algunos datos muy dispersos en el rango.

3.2.1. La varianza.

La varianza es una medida de variabilidad que
utiliza todos los datos. La varianza esta basada en
la diferencia entre el valor de cada observacién (xi)
y la media. A la diferencia entre cada valor xi y la
media (cuando se trata de una muestra, y cuando
se trata de una poblacién) se le llama desviacién
respecto de la media. Si se trata de una muestra,
una desviacién respecto de la media se escribe
(xi ) y si se trata de una poblacién se escribe (xi
_ Y). Para calcular la varianza, estas desviaciones
respecto de la media se elevan al cuadrado
(Anderson, Sweeney y Williams, 2008, p.93).

Si los datos son de una poblacién, el promedio de estas
desviaciones elevadas al cuadrado es la varianza poblacional.
La varianza poblacional se denota con la letra griega 62. En
una poblacién en la que hay N observaciones y la media
poblacional es , la varianza poblacional se define como sigue:
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En la mayor parte de las aplicaciones de la estadistica,
los datos a analizar provienen de una muestra. Cuando se
calcula la varianza muestral, lo que interesa es estimar la
poblacional 02. Aunque una explicaciéon detallada estd mas
alla del alcance de este libro, es posible demostrar que si la
suma de los cuadrados de las desviaciones respecto de la
media se divide entre N-1, en lugar de entre N, la varianza
muestral que se resulte serd un estimado no sesgado de
la poblacional. Por esta razén, la varianza muestral, que se

denota por s2, se calcula como sigue:

Siguiendo con el ejemplo de la estatura de los alumnos de
kinder para calcular la varianza:

) Desviacién Cuadrado de la
Media N
Estatura respecto de | desviacion respecto
muestral ’ '
la media de la media
( Xi) (X) (Xi- x) (Xi- x)2

83 90.44 | - 7.44 55.42

90 90.44 | - 0.44 0.20

95 90.44 4.56 20.75

92 90.44 1.56 2.42

99 90.44 8.56 73.20

86 90.44 | - 4.44 19.75

88 90.44 | - 2.44 5.98

97 90.44 6.56 42.98

84 90.44 | - 6.44 41.53

> 814 > 0.00 262.22
9

90.44
262.22
3 =32.7775
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El resultado nos refleja una varianza de 32.7775. La varianza
es el cuadrado de la diferencia entre estos datos y la resta
de la media. Si no se eleva al cuadrado la sumatoria es cero
y no se puede utilizar como referencia para la desviacion
estandar, que es la raiz cuadrada de la varianza.

3.2.2. Desviacién estandar.

La desviacion estandar se define como “la raiz cuadrada
positiva de lavarianza. Continuando con lanotacién adoptada
para la varianza muestral y para la varianza poblacional, se
emplea s para denotar la desviacién estandar muestral y o
para denotar la desviacién estandar poblacional (Anderson,
Sweeney y Williams, 2008, p. 95). La desviacién estandar se
obtiene de la varianza como sigue:

Desviacién estandar:
Desviacién estdndar muestral = s =
Desviacién estandar poblacional = o =

La varianza muestral para las estaturas de los alumnos de
kinder es 29, por lo tanto, la desviacién estdndar muestral es:

Con referencia en la media existe una desviacién estandar
de 5.73 por arriba o por debajo de la primera, al ser la
segunda de 6, un nimero absoluto.

3.2.3. Coeficiente de variacién.
En algunas ocasiones se requiere un estadistico descriptivo
que indique cuan grande es la desviacion estandar en

relacion con la media. Esta medida es el coeficiente de
variacién y se representa como porcentaje.
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Coeficiente de variacién:

Continuando con el ejercicio de los alumnos de kinder se
sustituye la férmula:

El coeficiente de variacién indica que la desviacién estandar
muestral es 6.34% del valor de la media muestral, lo que
es la interpretacién en porcentaje de la desviacién estandar
de la media. Entre més alto sea el porcentaje indica que
hay datos muy dispersos. Entre mas bajo sea el coeficiente
de variacién indica que los datos son menos dispersos y la
media es un dato confiable.

3.2.4. Rango.

El rango es la medida de variabilidad maés sencilla (Anderson,
Sweeney y Williams, 2008, p. 92):

Valor menor ---------- Valor mayor.

Aunque el rango es la medida de variabilidad mas facil de
calcular, se usa como Unica medida. La razén es que el rango
se basa sélo en dos observaciones y, por lo tanto, los valores
extremos tienen una gran influencia sobre él.

Si regresamos al ejemplo de las estaturas se podré observar
que el rango es:




Estatura

Rango menor

83

84

86

88

90

92

95

97

Rango mayor

99

Sumatoria

814

Rango

99-83 =

16

Esto se ve cuando los datos estdn dentro de una variacién
no muy dispersa en alguno de los extremos, de lo contrario
se tendrd una variacién de rango mas elevada, ya que ocho

de los datos estan menos separados del tltimo:

Estatura

Rango menor

83

84

86

88

90

92

95

97

Rango mayor

120

Sumatoria

835

Rango

120-83 =

37

Realice la tarea 5. Ejercicio de varianza, desviacién
estandar y coeficiente de variacion
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3.3. Graficos estadisticos.
3.3.1. Poligono de frecuencias.

Un poligono de frecuencias es la linea que se marca al
centro de cada barra de un histograma. Como resultado, la
linea que une los puntos genera una figura que se asemeja
a un poligono. El punto que tiene la mayor altura dentro de
este gréfico es el que tiene la mayor frecuencia.

Para realizar un poligono de frecuencias de una serie de
datos se deben seguir los siguientes pasos:

1. Calcular el nimero de intervalos. Se sugiere utilizar
la férmula en Excel = 1 + 3.322 * log10 (ndmero
de datos).

2. Para tener el nimero de datos se aplica en una
celda "=datos” (rango de datos), esto da el total
de los que se analizaran.

3. Identificar el nimero minimo y méximo del rango
de datos, mediante las férmulas =min (rango de
datos) o =max (rango de datos).

4. Definir la amplitud del intervalo, aplicando la
férmula =max — min (nimero de intervalos).

5. Una vez que se tiene el nimero de intervalos y
su amplitud, en una columna se empieza a dar el
maximo en cada uno de ellos. Siempre se coloca al
inicio de la columna un intervalo "0".

6. Después se aplica la férmula =frecuencia (rango de
datos, intervalo de datos), seleccionando toda la
columna de intervalos, al mismo tiempo “control,
shifty enter”.

7. Una vez que se conocen las veces que se repiten en
cada intervalo se debe aplicar el siguiente proceso:
a) Seleccionar datos, anélisis de datos e

histograma. Esto generaré la opcién de elegir
el rango de entrada (rango de datos), el rango
de clases (los intervalos de datos) y el rango
de salida (seleccionar en dénde deseamos
colocar la gréfica).

. I O



b) Seutiliza “enter” y se presentara la grafica del
histograma.

¢) Una vez que se tiene esta gréfica hay que
posicionarse sobre ella y hacer click derecho
para cambiar el tipo de gréfico, por uno de
lineas.

Asi es como se hace una gréfica de poligono de frecuencias.
El siguiente ejemplo ilustra los pasos anteriores y muestra

cdmo Excel va generando los resultados:

Rango de datos

98 95 42 52 93 73
62 73 72 55 79 54
37 99 68 79 60 81
72 58 66 66 57 53

58 72 61 49 62 58
80 76 99 61 68 60
57 58 51 73 32 55
46 79 53 75 54 42
34 42 99 55 87 77
74 81 53 82 91 70
Intervalo # de veces

- 0

39 3

49 5

59 16

69 10

79 14

89 5

99 7




Nimero de intervalos | Redondeo Numero de datos
6.907018 7 60
Minimo | Méximo | Amplitud del intervalo Redondeo
32 99.00 9.57 10
0 Frecuencia

39.00 3

49.00 5

59.00 16

69.00 10

79.00 14

89.00 5

99.00 7

y mayor... 0

POLIGONO DE FRECUENCIAS

—4— Frecuencia

Frecuencia
«




3.3.2. Histograma.

Una manera de representar los datos estadisticos cuando
existe una serie muy grande de datos es por medio de
gréficos que ayuden a tener un panorama rapido de ellos
de una manera visual, para obtener conclusiones en la toma
de decisiones.

Un histograma se realiza partiendo de una tabla de
frecuencias y se representa por medio de una gréfica de
barras. Cada barra simboliza la frecuencia de los valores
plasmados.

El proceso para realizar un histograma es semejante al de
poligono de frecuencias (solamente los pasos del 1 al 7b).

A continuacién, se utiliza un ejemplo:

Rango de datos

98 95 42 52 93 73
62 73 72 55 79 54
37 99 68 79 60 81
72 58 66 66 57 53
58 72 61 49 62 58
80 76 99 61 68 60
57 58 51 73 32 55
46 79 53 75 54 42
34 42 99 55 87 77
74 81 53 82 91 70




Intervalo # de veces
0
39 3
49 5
59 16
69 10
79 14
89 5
99 7
Numero de intervalos  Redondeo Numero de datos
6.907018 7| 60
Minimo Maximo | Amplitud del intervalo | Redondeo
32 99.00 9.57 10
0 Frecuencia
39.00 3
49.00 5
59.00 16
69.00 10
79.00 14
89.00 5
99.00 7
y mayor... 0
HISTOGRAMA

M Frecuencia

2
2
2
%
%
%
2
o

Frecuencia
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3.3.3. Gréfica de barras.

Para los datos cualitativos de una distribucién de frecuencias
es recomendable usar gréfica de barras o de pastel. En el eje
horizontal se plasman las clases que se van a analizar y en el
vertical la frecuencia con que se presentan.

Ejemplo:
Si las ventas de celulares el fin de semana en una tienda, de
cinco marcas diferentes de teléfonos, son:

1 SONY n LG. 21 SONY 31 | SAMSUNG | 41 NOKIA
2 | SAMSUNG | 12 NOKIA 22 | SAMSUNG | 32 LG. 42 | MOTOROLA
3 LG. 13 | MOTOROLA | 23 LG. 33 NOKIA 43 SONY

4 NOKIA 14 SONY 24 SONY 34 | MOTOROLA | 44 | SAMSUNG

5 | MOTOROLA | 15 | SAMSUNG | 25 | SAMSUNG | 35 SONY 45 LG.

6 SONY 16 LG. 26 LG. 36 | SAMSUNG | 46 | MOTOROLA
7 | SAMSUNG | 17 | MOTOROLA | 27 | MOTOROLA | 37 LG. 47 SONY

8 LG. 18 SONY 28 SONY 38 SONY 48 | SAMSUNG
9 SONY 19 | SAMSUNG | 29 | SAMSUNG | 39 | SAMSUNG | 49 LG.

10 | SAMSUNG | 20 LG. 30 SONY 40 LG. 50 SONY

Lo primero que se debe hacer es una distribucién de
frecuencias de las ventas, para poder realizar una gréfica de
barras o de pastel:

Marca Cantidad
SONY 14
SAMSUNG 13
L.G. 12
NOKIA 4
MOTOROLA 7

Total 50




Una vez que se tiene la distribucion de frecuencias en Excel,
se selecciona “insertar gréaficos” y el tipo a plasmar.

Venta de teléfonos

SONY SAMSUNG LG. NOKIA
MOTOROLA

Como se puede ver, existe una mejor percepcién en una
gréfica. Cada una de las barras representa la cantidad de
ventas por marca, en comparacién con el listado de arriba.
Es més facil percibir que el teléfono Sony es el mas vendido.

3.3.4. Gréfica de lineas.

Una gréfica de lineas es una representacién continua en
el tiempo de una serie de datos. Un ejemplo es el tipo de
cambio del délar americano, con referencia al peso mexicano
durante un mes calendario, este tipo de gréafico muestra la
tendencia de manera visual.

Para realizar la grafica se tiene que hacer lo siguiente:

1.- Seleccionar las columnas.




2.- Seleccionar el tipo de gréfica.

Fecha Tipo de cambio
02/02/2021 20.2248
03/02/2021 20.1722
04/02/2021 20.1953
05/02/2021 20.4435
08/02/2021 20.1388
09/02/2021 20.1227
10/02/2021 20.0913
11/02/2021 20.0588
12/02/2021 19.9535
15/02/2021 19.9622
16/02/2021 19.9518
17/02/2021 20.2023
18/02/2021 20.2257
19/02/2021 20.4165
22/02/2021 20.4222
23/02/2021 20.6783
24/02/2021 20.5833
25/02/2021 20.4752
26/02/2021 20.8523

TIPO DE CAMBIO

S
2
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Otro ejemplo es el Indice Nacional de Precios al Consumidor
(INPC) durante un afo:

ANO 2020 INPC
Enero 106.447
Febrero 106.889
Marzo 106.838
Abril 105.755
Mayo 106.162
Junio 106.743
Julio 107.444
Agosto 107.867
Septiembre 108.114
Octubre 108.774
Noviembre 108.856
Diciembre 109.271

INPC
- 1oran 10786705128

106.889106.838
107 106.447

106
105

104

e s




3.3.5. Diagrama de Pareto.

El diagrama de Pareto es una gréfica utilizada en los
programas de calidad para tener indicadores de cuél es la
situacién o problema para atender con mayor prioridad.
Estd basado en que el 20% de las causas genera 80% de
las consecuencias, por ejemplo, el 80% de las ventas de una
empresa o negocio se realizan con el 20% de sus clientes.

El diagrama de Pareto es una curva que se presenta sobre una
gréfica de barras en donde se ordenan de mayor a menor los
datos a analizar, para conocer su causa o efecto, en un sistema
de calidad que mide los motivos de error en la produccién,
para detectar de una manera acertada dentro de todas las
situaciones, cudles se deben atender con maés prioridad.
O saber cudl es el producto dentro de una gama, que mas
demanda tiene para los clientes en un sistema de ventas.

Pasos para realizar la grafica:

1. Detectar el problema o situacién a analizar.

2. Frecuencia de veces que se presenta la situacion.

3. Ordenar de mayo a menor.

4. Realizar una tabla en Excel con las columnas que
se muestran en la siguiente tabla (debajo de estas
instrucciones).

5. Calcular cada una de las columnas de acuerdo con
sus titulos.

6. Insertar la gréfica.

Tipo o . Frecuencia ) Porcentaje
situacién Frecuencia acumulada Porcentaje acumulado

A 26 26 30.00% 30.00%

B 20 46 23.00% 53.00%

C 16 62 18.00% 71.00%

D 9 71 10.00% 81.00%

E 4 75 4.00% 85.00%

F 3 78 3.00% 88.00%

G 3 81 3.00% 91.00%

H 2 83 2.00% 93.00%

| 2 85 2.00% 95.00%

J 1 86 1.00% 96.00%

5 —_— e
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Motivos de error en la produccién

Como se puede observar en la gréfica anterior, la sumatoria
de las cuatro primeras causas refleja la del 80%, que es lo
mas importante a atender. Si es un problema de calidad,
hacia alld se deben guiar los esfuerzos.

3.3.6. Gréfica de pastel.

La gréfica de pastel da una visién en 360 grados de cuél es
el producto con mayor desplazamiento o qué situacién a
analizar tiene la mayor parte. En el caso de la venta de los
teléfonos también se puede hacer una grafica de pastel.

Si se presenta en una gréfica de pastel se notara que la
mayor parte del circulo estd ocupado por la marca Sony.
Para realizar la grafica se deben seguir los siguientes pasos:

1.- Seleccionar las columnas.
2.- Seleccionar el tipo de gréfica.

VENTAS DE TELEFONOS

= SONY = SAMSUNG = LG NOKIA = MOTOROLA

e 7



3.3.7. Gréfica de dispersién o de correlacién.

La gréfica de dispersion o de correlacion es la muestra de
la conducta de dos variables, para ver su comportamiento
o relacién. Se realiza por medio de puntos, que muestran
el vinculo entre las variables, de acuerdo con los datos
proporcionados.

Por ejemplo, el peso y la estatura de las personas, la edad
y la estatura de las personas, el rendimiento de gasolina y
el cilindraje del vehiculo, la cantidad de basura generada
por habitante o el nivel de endeudamiento y la capacidad
de pago.

Para realizar la grafica tenemos que hacer lo siguiente:

1.- Seleccionar las columnas.
2.- Seleccionar el tipo de gréfica.

Existen variables muy predecibles como la relacién de
cilindraje con consumo de gasolina, a mayor cilindraje mayor
gasto. Pero hay otras que no tienen una correlacién, como
el peso y la estatura de las personas, ya que hay individuos
de la misma estatura, pero con pesos muy diferentes. Se
pueden ver estos dos ejemplos con este tipo de gréficas:

Correlacién peso estatura

Kilos Estatura
75 1.80
80 1.75
90 1.85
78 1.74
89 1.92
82 1.96
87 1.83
96 1.99
92 1.96




ESTATURA

En esta gréfica se observa cémo la linea de correlacién no une
los puntos, debido a que no existe un vinculo directo entre el
peso y la estatura de las personas.

Correlacién cilindraje consumo de gasolina

3000

25.00

2000

15.00

1000

Cilindros Consumo
3 25.00
4 19.00
6 12.00
8 5.00
CONSUMO

En la gréfica anterior la linea de correlacidon no tenia
dependencia, pero en ésta se observa que la raya se une,
porque existe un vinculo directo, al haber mayor cilindraje
hay méas consumo de gasolina.

Realice la tarea 6. Ejercicio de gréficos estadisticos

VI '



TAREAS

Esta tarea tiene como propésito que usted practique cémo calcular la
media, la mediana y la moda.

Instrucciones:

a)
b)

Tarea 4. Ejercicios de media, mediana y moda

Tema 3.1. Medidas de tendencia central

Lea la unidad temética 3.

Prepare una hoja blanca o una de cuadro, en la cual
realizara |os siguientes ejercicios de media y mediana:

1. Los valores de los datos en una muestra son 10, 20, 12,
17 y 16. Calcule la media.

2. Los datos en una muestra son 10, 20, 21, 17, 16 y 25.
Calcule la media y la mediana.

3. Los valores en una muestra son 27, 25, 20, 15, 30, 34,
28 y 25. Calcule la media y la mediana.

4. Una muestra tiene los valores 53, 55, 70, 58, 64, 57, 53,
69, 57, 68 y 53. Calcule la media, la mediana y la moda.
5. La tienda de zapatos Flexi reporta a nivel nacional el
precio de su nuevo disefio de calzado para caballero. El
precio es para 15 ciudades diferentes:

Ledn, Guanajuato. $ 750.00
Monterrey, Nuevo Ledn. $ 980.00
Tijuana, Baja California. $ 890.00

Cancun, Quintana Roo. $1,100.00
Mérida, Yucatan. $1,050.00

Oaxaca, Oaxaca. $ 890.00

Tampico, Tampico.  $ 780.00
Hermosillo, Sonora.  $1,100.00

9. Manzanillo, Colima $ 875.00

10.  Mazatlan, Sinaloa.  $1,050.00

11. Los Cabos, Baja California. $1,100.00
12.  Jalapa, Veracruz. $ 950.00

13.  Fresnillo, Zacatecas ~ $ 820.00

14. Aguascalientes, Aguascalientes. $ 840.00
15. Ciudad de México. $ 975.00

O RO

- ;Cuél es la media en el precio de estos zapatos?
- ¢Cudl es la mediana?
- ¢Cudl es la moda?

100



<)
d)

°)

Los criterios de evaluacién son:

. Procedimiento: plasmar los ejercicios y
desarrollarlos paso a paso.
. Plasmar el resultado correcto del ejercicio

resaltado en rojo.
No olvide escribir, en su tarea, su nombre y el de la
institucion a la que pertenece.
Guarde su tarea (Ejercicios de media, mediana y moda)
con la siguiente nomenclatura:
Taread_XX_Y_Z. Recuerde sustituir las XX por las dos
primeras letras de su primer nombre, la Y por la inicial
de su apellido paterno y la Z por la inicial de su apellido
materno.
Por ejemplo, si yo me llamo Francisco Villa Garcia, debo
guardar mi documento de la siguiente forma: Tared_
FR_V_G.
Suba su tarea en su e-Portafolio, que se encuentra en la
plataforma educativa.
Si tiene dudas, por favor, plantéelas a su docente o
escribalas en el Foro de dudas y recibira una respuesta en
las siguientes 24 horas habiles.
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Lista de cotejo. Tarea 4. Ejercicios de media, mediana y moda (valor

10)

Nombre del estudiante-aprendiz:
Nombre del docente:
Universidad Tecnolégica:
Cooperativa de ahorro y préstamo de procedencia:

A " Cumple
specto a Ejercicio Observaciones
evaluar R

Si No
Ejercicio 1 demedia | 0.5 | 0
Procedimiento: | Ejercicio 2 de media 05 | o
y mediana ’
Refleja un
razonamiento . .
detallado y Ejsqr;?:n:; de media 0.5 0
ordenado, y :
utilizando
el proceso Ejercicio 4 de media, 10 0
adecuado mediana y moda ’
EJerqmo 5 de media, 25 0
mediana y moda
Ejercicio 1 de media | 0.5 0
EJermqo 2 de media 05 0
y mediana
Resultado Ejercicio 3 de media
; 0.5 0
correcto y mediana
Ejercicio 4 de
media, mediana y 1.0 0
moda
Ejercicio 5 de
media, mediana y 2.5 0
moda
Total:
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Tarea 5. Ejercicios de varianza, desviacién estandar y coeficiente de

variaciéon

Tema 3.2. Medidas de dispersion

Esta tarea tiene como propdsito que usted practique la varianza,
desviacion estandar y coeficiente de variacion.

Instrucciones:

a)
b)

Lea la unidad temética 3.

Prepare una hoja blanca o una de cuadro, en la cual
realizara los siguientes ejercicios de varianza, desviacion
estandar y coeficiente de variacién:

1.- Considere una muestra que tiene como valores 10, 20,
12, 17 y 16. Calcule la varianza y la desviacion.

2.- Considere una muestra con valores 27, 25, 0, 15, 30,
34, 28 y 25. Calcule la varianza y la desviacién estandar.
3.- El rendimiento de gasolina con un tanque de 40 litros,
en coches de 4 cilindros de diferentes marcas, reflejé los
valores 780, 689, 752, 695 y 758. Calcule la varianza y la
desviacion.

4.- El peso corporal de los nadadores de la clase de las 8
de la noche es de 90, 98, 88, 86, 95, 110, 85, 92. Calcule
la varianza y la desviacion.

5. La tienda de zapatos Flexi reporta a nivel nacional el
precio de su nuevo disefio de calzado para caballero. El
precio es para 15 ciudades diferentes:

Leén, Guanajuato. $ 750.00
Monterrey, Nuevo Leén.  $ 980.00
Tijuana, Baja California. $ 890.00

Cancin, Quintana Roo. $1,100.00
Mérida, Yucatan. $1,050.00

Oaxaca, Oaxaca. $ 890.00

Tampico, Tampico. $ 780.00
Hermosillo, Sonora. ~ $1,100.00

9.  Manzanillo, Colima $ 875.00

10. Mazatlan, Sinaloa.  $1,050.00

11.  Los Cabos, Baja California. $1,100.00
12.  Jalapa, Veracruz. $ 950.00

13.  Fresnillo, Zacatecas ~ $ 820.00

14.  Aguascalientes, Aguascalientes. $ 840.00
15. Ciudad de México. $ 975.00

o=@ W g oo =

- Calcule la varianza.
- Calcule la desviacién estandar.
- ¢Cudl es el coeficiente de variacién?

e |
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<)

d)

e)

Los criterios de evaluacién son:

. Procedimiento: plasmar los ejercicios y
desarrollarlos paso a paso.
. Plasmar el resultado correcto del ejercicio

resaltado en rojo.
No olvide escribir, en su tarea, su nombre y el de la
institucion a la que pertenece.
Guarde su tarea (Ejercicios de varianza, desviacion
estandar y coeficiente de variacién) con la siguiente
nomenclatura:
Tarea5_XX_Y_Z. Recuerde sustituir las XX por las dos
primeras letras de su primer nombre, la Y por la inicial
de su apellido paterno y la Z por la inicial de su apellido
materno.
Por ejemplo, si yo me llamo Francisco Villa Garcia, debo
guardar mi documento de la siguiente forma: Tarea5_
FR_V_G.
Suba su tarea en su e-Portafolio, que se encuentra en la
plataforma educativa.
Si tiene dudas, por favor, plantéelas a su docente o
escribalas en el Foro de dudas y recibira una respuesta en
las siguientes 24 horas habiles.




Lista de cotejo. Tarea 5. Ejercicios de varianza, desviacién estandar y
coeficiente de variacién (valor 10)
Nombre del estudiante-aprendiz:
Nombre del docente:
Universidad Tecnolégica:
Cooperativa de ahorro y préstamo de procedencia:
Cumple
A Lo .
specto a Ejercicios Observaciones
evaluar ,
Si | No
Ejercicio 1 de varianza 'y 05| 0o
desviacion estandar :
Procedimiento: | Ejercicio 2 de varianza y
. . 05| 0
desviacion estandar
Refleja un
razonamiento Ejercicio 3 de varianza
detallado y jeraicio ) Y los]| 0
desviacion estandar
ordenado,
utilizando
el proceso Ejercicio 4 de varianza y 05| 0
adecuado desviacion estandar :
Ejercicio 5 de varianza,
desviacion estandar y 20| 0
coeficiente de variacién
Ejercicio 1 de varianza 'y 10! o
desviacion estandar ’
Ejercicio 2 de varianza y 10l 0
desviacion estandar ’
Resultado Ejercicio 3 de varianza 'y
. . 1.0/ 0
correcto desviacion estandar
Ejercicio 4 de varianza y
. . 10| 0
desviacion estandar
Ejercicio 5 de varianza,
desviacion estandary 20| O
coeficiente de variacién
Total:

Y .. |



Tarea 6. Ejercicios de gréficos estadisticos
Tema 3.3. Gréficos estadisticos

Esta tarea tiene como propésito que usted practique la elaboracion
de gréficos estadisticos.

Instrucciones:

a) Lealaunidad tematica 3.
b)  Realice los célculos y graficos en Excel para cada uno de
los ejercicios gréficos:
1.- Realice una gréfica de histograma con el siguiente
cuadro de datos, calculando:
o El dato méximo y el minimo.
o El nimero de intervalos de acuerdo con la
férmula =1 + 3.322 * log10 (redondeado).
o  Laamplitud de intervalo.
La frecuencia.
o Plasmar la gréfica.

(¢}

RANGO DE DATOS

137 133 58 72 130 102
86 102 100 77 110 75
51 138 95 110 84 113
100 81 92 92 79 74
81 100 85 68 86 81
112 106 138 85 95 84
79 81 71 102 44 77
64 110 74 105 75 58
47 58 138 77 121 107
103 113 74 114 127 98




2.- En una fabrica de suelas de hule se reportaron las causas de
defectos de fabricacién en el producto durante un mes.

Fueron las siguientes:

; q fz g Frecuencia A Porcentaje
Tipo o situacion Frecuencia Porcentaje
acumulada acumulado
Materia prima 5
defectuosa
Error de inyeccion 30
Defecto en pintura 8
a méquina
Defecto en pintura 20
a mano
Error de succién de 4
producto en prensa
Error de embalaje 10
Falta de limpieza
. 25
de pintura
Mal acomodo del
: 2
producto final

[e]

Realice una gréfica de Pareto.

Los criterios de evaluacién son:

Procedimiento: plasmar los ejercicios y
desarrollarlos paso a paso.
Plasmar el resultado correcto del ejercicio

resaltado en rojo.

©)
d)

°)

No olvide escribir, en su tarea, su nombre y el de la
institucion a la que pertenece.

Guarde su tarea (Ejercicios de graficos estadisticos), como
documento con la siguiente nomenclatura:
Tareab_XX_Y_Z. Recuerde sustituir las XX por las dos
primeras letras de su primer nombre, la 'Y por la inicial de su
apellido paterno y la Z por la inicial de su apellido materno.
Por ejemplo, si yo me llamo Francisco Villa Garcia, debo
guardar mi documento de la siguiente forma: Tarea6_FR_V_G.
Suba su tarea en su e-Portafolio, que se encuentra en la
plataforma educativa.

Si tiene dudas, por favor, plantéelas a su docente o
escribalas en el Foro de dudas y recibira una respuesta en
las siguientes 24 horas habiles.
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Lista de cotejo. Tarea 6. Ejercicio de gréficos estadisticos (valor 5)

Nombre del estudiante-aprendiz:
Nombre del docente:
Universidad Tecnoldgica:

Cooperativa de ahorro y préstamo de procedencia:

A Cumple
specto a Ejercicios Observaciones
evaluar i No
Ejercicio 1 de grafica 25 0
de histograma ’
Resultado
correcto Ejercicio 2 de grafica 25 0
de Pareto '
Total:
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Para saber mas...

Triola, M. (2009). Estadistica, 10? edicion. Ciudad de México:
Pearson educacién.

Referencias

Anderson, D., Dennis Sweeney y Thomas Williams. (2008).
Estadistica para administracién y economia, 10?
edicion. Ciudad de México: Cengage Learning.

Monroy Saldivar, S. (2008). "Estadistica descriptiva”,

en Instituto  Politécnico  Nacional.  http://
repositoriodigital.ipn.mx/handle/123456789/9007
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Unidad tematica 4. Estadistica inferencial.

Mapa mental de la unidad temética

<

Distribucién de
probabilidades

Estimacion

Estadistica
inferencial

Andlisis de
tendencias

Figura 5. Mapa mental de la unidad temética 4: Estadistica Inferencial
Fuente: Elaboracién propia.

Después de haber trabajado esta unidad usted podra:

Analizar informacién financiera presente y futura, mediante
técnicas estadisticas de analisis y proyeccién, para contribuir
a la toma de decisiones.

Segun el curso "Inferencia estadistica” de la Facultad de
Economia (Universidad Nacional Auténoma de México, s.
f.), la inferencia estadistica es de naturaleza inductiva y busca
generalizar con respecto a las caracteristicas de una poblaciéon
mediante observaciones empiricas de unamuestra. El problema
crucial de la estadistica inferencial es llegar a proposiciones
acerca de la poblacién, a partir de la observacion efectuada
en muestras bajo condiciones de incertidumbre (Universidad
Nacional Auténoma de México, s. f)).
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4.1. Estimacion.

Todo el mundo hace estimaciones, desde las mas triviales
y elementales hasta las més elaboradas y sustentadas. Por
citar algunos ejemplos:

Un jugador de la liga profesional de béisbol
utiliza una media de 90 bates cada temporada.
Los  futuros compradores de  casa
hacen  estimaciones  concernientes  al
comportamiento de las tasas de interés de los
préstamos hipotecarios.

Los jefes de departamento de una universidad
hacen estimaciones acerca de las inscripciones
en las materias para el semestre siguiente.

Todas estas personas hacen estimaciones sin preocuparse
de si son cientificas o no, con la esperanza de que tengan
una semejanza razonable con el resultado. La estimacién de
un parametro involucra el uso de los datos muestrales, en
conjuncién con alguna estadistica.

Se pueden realizar estimaciones de tipo puntual, cuando
solo se utiliza un nimero para calcular un pardmetro de
poblacién desconocido. En cambio, cuando se establece un
rango o intervalo, donde de manera probable se encuentra
el valor del pardmetro, se llama estimacién por intervalo.
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4.2. Distribucién de probabilidades.

Gréfica de distribucién
Normal, Media=180, Desv.Est.=10

Densidad

Para entender la distribucién de probabilidades es necesario
recordar qué es la probabilidad. Esta se entiende como la
posibilidad de que ocurra en suceso o evento dentro de
todas las alternativas posibles. Si hablamos del lanzamiento
de una moneda, los posibles eventos son dos, que caiga
“sol” o "aguila”, entonces la probabilidad de que salga
cualquiera de los dos en un solo lanzamiento es de ¥2 = 0.5.

Si se repite este experimento diez vecesy se anota el nimero
de "soles” y de “aguilas” se podra construir una tabla de
frecuencias, lo que es una distribucién de probabilidades.

Los valores involucrados en la distribucién de probabilidades
son conocidos como variables y pueden ser discretas o
continuas. La primera es aquella que se puede contabilizar
y es entera, son valores enteros y finitos, por ejemplo, el
nimero de autos que pasan por una esquina en un periodo
de tiempo. Sin embargo, las segundas no se pueden contar,
pero si medir, por ejemplo, la temperatura de los pacientes
admitidos en terapia intensiva, la velocidad promedio de los
autos en una carrera, los valores entre el 0y 1 en una linea
recta, etcétera.



La distribucién de probabilidad es aquella que indica la
probabilidad de cada valor de la variable aleatoria. Es
frecuente, si la variable aleatoria es de tipo discreta, la
distribucién de probabilidad es discreta; si la variable
aleatoria es continua, la distribucién de probabilidad
también.

4.2.1. Distribucién normal.

040
035
030

Valor central

Frecuencia

020 (Media)
015 2
010 == Dispersién
005 ‘Dﬁ;'j:)w"
0.00 il
a 0 1 2 3 3 5

Observaciones

La distribucién continua més importante es la normal.
Existen dos razones fundamentales por las cuales ocupa un
lugar tan prominente en la estadistica (Levin y Rubin, 2004):

*  Tiene algunas propiedades que la hacen aplicable
a un gran nimero de situaciones en las que es
necesario hacer inferencias mediante la toma de
muestras. Esta es una til distribucién de muestreo.

e La distribucién normal casi se ajusta a las de
frecuencias reales observadas en muchos
fenémenos, incluyendo caracteristicas humanas
(peso, altura, coeficiente intelectual), resultados
de procesos fisicos (dimensiones y rendimientos),
asi como muchas otras medidas de interés para los
administradores, tanto en el sector plblico como
en el privado.

. I R
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Caracteristicas de la distribucién normal

Si se analiza la curva de frecuencias de una distribucion
normal se pueden hacer las siguientes observaciones.

1. La curva tiene un solo méaximo (clspide de la
curva). Tiene forma de campana.

2. La media de wuna poblaciéon distribuida
normalmente cae en el centro de su curva normal.
Es una curva simétrica con respecto al eje y.

3. Debido a la simetria de la distribucién normal de
probabilidad, su media, su mediana y su moda
se ubican en el centro y, como consecuencia, sus
valores son iguales para una curva normal.

4. La esbeltez o anchura de la curva con respecto a
la media esta definida por la desviacién estandar.

5. Las dos colas de la distribucion normal de
probabilidades se extienden asintéticamente de
manera indefinida hacia el eje x.

Una variable aleatoria continua X tiene una distribucién
normal si sus valores forman una curva prolongada
acampanada. Cada distribucién normal tiene su propia
media, designada con la letra griega p (“mu”) y una
desviacion estdndar, designada con la o (“sigma”).
Independientemente de cuél sea la media y la desviacién
estandar, todas las distribuciones normales tienen la misma
forma basica de campana.

—_— e



4.2.2. T de Student.

La distribucién t es uno de los fundamentos para el anélisis
de datos. Es muy empleada para comparar dos grupos en
estudios médicos y experimentos cientificos.

Ladistribucién t generalmente se utiliza para estudiar la media
de una poblacién, no los elementos de ésta, en particular, se
recurre a ella en muchos casos cuando se utilizan datos para
estimar la media poblacional, por ejemplo, para estimar el
precio medio de todas las viviendas de nueva construccion
en Guanajuato. O también cuando se utilizan datos para
verificar una afirmacién referida a la media poblacional, por
ejemplo, ;es cierto que las viviendas de nueva construccién
en Guanajuato tienen un precio medio de 300,000 pesos?

Las distribuciones t basadas en tamafios muestrales
pequefios tienen una desviacién estandar mayor que las
basadas en grandes. Su forma es mas plana y sus valores
estdn mas dispersos. La razén es que los resultados basados
en conjuntos de datos pequefios son mas variables que los
basados en conjuntos grandes.

El uso de la distribucién t para hacer estimaciones requiere
siempre que el tamafio de la muestra sea menor o igual que
30y que la desviacion estandar de la poblacién no se conozca.
Ademas, al utilizarla se supone que la muestra es normal o
aproximadamente normal (Martinez Bencardino, 2012).
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Uso de la tabla t

Cada distribucién normal tiene su propia media y desviacién
estandar que la caracterizan, de manera que buscar
probabilidades para cada distribucién normal no es un
camino viable. Por suerte se pueden normalizar los valores
de cualquier distribucion normal y convertirlos en los de una
distribucién normal estandar (distribucién Z, cuya media es
0y cuya desviacién estédndar es 1), y luego utilizar una tabla
Z para encontrar probabilidades.

Una distribucién t, en cambio, no esté caracterizada por su
media y su desviacién estandar, sino por el tamafo muestral
del conjunto de datos utilizado (n). Por desgracia, no existe
una Unica distribucién t que pueda utilizarse como patrén
para transformar los nimeros y encontrar probabilidades
en una tabla. Como no seria humanamente posible crear
una tabla de probabilidades y valores t que correspondan
a todas las distribuciones posibles, los estadisticos crearon
una que muestra ciertos valores de dichas distribuciones
para algunos grados de libertad y algunas probabilidades.
Se llama tabla t y es utilizada para encontrar probabilidades,
percentiles y valores criticos para intervalos de confianza
(Levin y Rubin, 2004).

4.3. Anélisis de tendencias.

-+
+

Todos los dias, los administradores toman decisiones
personales y profesionales basadas en predicciones de
sucesos futuros. Para hacer estos prondsticos se apoyan en
la relacién (intuitiva y calculada) entre lo que ya se sabe y
lo que se debe estimar. Si los responsables de la toma de
decisiones pueden determinar cémo lo conocido se relaciona
con el evento futuro, pueden ayudar considerablemente al
proceso de toma de decisiones.
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Los andlisis de regresidon y de correlacién se basan en la
relacién, o asociacién, entre dos (o maés) variables. Las
variables conocidas se llaman independientes, la que se
trata de predecir es la dependiente.

4.3.1. Regresioén lineal.

Regresion Lineal - Error Cuadratico Medio (MSE): 0.0332

325 | s regresion lineal .
o datos .

El término regresion fue introducido por Francis Galton
(1822-1911) en un famoso articulo, donde planteé que, a
pesar de que habia una tendencia en la que los padres de
estatura alta tenian hijos altos y los de estatura baja tenian
hijos bajos, la altura promedio de los nacidos de una talla
dada, tendia a moverse o regresar hacia el promedio de la
poblacién total. En palabras de Galton, se trataba de una
regresién a la mediocridad.

Fue tal el éxito de la contribucion de las investigaciones de
Galton que originé la Ley de regresién universal, que fue
confirmada por Karl Pearson (1857-1936) y que constituye el
pilar del analisis de regresion.

En general, el andlisis de regresién se centra en la
exploracién, explicaciéon y estudio de dependencia de una
variable mediante una o més explicativas, de ahi el nombre
del método de prediccién basado en este modelo.
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El método de regresién lineal simple recibe este nombre,
porque:

*  Regresién: se utilizara informacion pasada.

*  Lineal: bajo el supuesto de que entre dos variables
(X'y Y) existe una relacién lineal.

*  Simple: se usaréd sélo una variable independiente
para tratar de explicar la dependiente.

En otras palabras, se ajustard una recta a los datos, donde
“ajustar” se refiere a construir la Unica recta que pase lo
mas cerca de todos los puntos ubicados en el diagrama de
dispersion.

Método de minimos cuadrados

El andlisis de regresidon consiste en definir la variable
independiente X que ayude a explicar (estimar) la
dependiente Y, siempre que exista una relacién lineal entre
ellas, ademas de que ambas deben ser cuantitativas.

El método de minimos cuadrados se usa para determinar la
ecuacién de la recta de regresién; es decir, para encontrar
la Gnica recta que pasa lo mas cerca posible de todos
los puntos (observaciones) ubicados en un diagrama. La
ecuacion del método de minimos cuadrados es:

Y =bX+b,

Donde Y’ = valor estimado (aproximado) de Y.

b, = ordenada al origen. Es el valor de Y’ cuando X es igual
a cero.

b, = pendiente de la recta. Es el cambio en Y’ cuando X
aumenta en una unidad.

Para obtener la pendiente y la ordenada al origen de dicha
recta, llamada “de regresién” o “de minimos cuadrados”,
hay que minimizar el término:

N
n =

LA

i=1
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Donde Y,= el valor i de Y (valor real).

Y’ = el valor i estimado de Y (valor sobre la recta de

regresion), es decir, la distancia que hay entre cada punto y
la recta de regresién.

Minimizando esas distancias se obtienen b, la ordenada al
origen y, b,, la pendiente de la recta. Asi, las ecuaciones
para determinar b, y b, son:

rs, _
bl — ) Y=Y - blf
SX

Donde: r= coeficiente de correlacién

s = desviacion estaindar muestral de Y’
= desviacion estandar muestral de X

= media muestral de Y
= media muestral de X

> =<l

A b,y b, seles denomina coeficientes de regresion.

De esta forma, utilizando la ecuacién de regresion se
estiman los valores de VY, es decir, sélo se debe sustituir la
variable independiente con algtn valor y realizar los célculos
correspondientes (Gutiérrez, 2012).

Ejemplo:
De acuerdo con los censos realizados por el Instituto

Nacional de Estadistica y Geografia (INEGI), el crecimiento
de la poblacién en México se presenta a continuacién:

Ao Poblacién total (miles de habitantes)

1950 25,791
1960 34,923
1970 48,225
1980 68,776
1990 81,250
2000 97,483
2010 112,337

Fuente: http://www.inegi.org.mx

e |

119




120

a) Trazar la gréfica correspondiente. ;Cémo es la
tendencia de los datos?

b) Calcularla ecuacién de regresion para explicar
la tendencia del crecimiento de la poblacion.

c) ¢Cuadl es el nimero estimado de habitantes
para el 2015?

Utilizando una hoja de célculo en Excel.

a)

Poblacién total (miles de habitantes)

1940 1950 1960 1970 1980 1990 2000 2010 2020

La tendencia de los datos es un crecimiento,
la correlacion se ajusta con una linea recta de
pendiente positiva.

b) Empleando la hoja de célculo:

Poblacién total (miles de habitantes)
120000

100000

V=1492.1x~ 3E:06
R?=0.9941

1940 1950 1960 1970 1980 1990 2000 2010 2020

La ecuacién de regresion es:
Y = 1492.1 x — 3,000,000

Con un r?de 0.9941(entre mas cercano este a 1, los
datos se ajustan a esa ecuacién).

e



¢) Elndmero de habitantes aproximado para 2015 se
calcula mediante la ecuacién o bien extrapolando
la recta (gréficamente). En este caso se calculara
por este Ultimo método mencionado.

Ano 2015

El valor aproximado de la poblacién para el afio
2015 es de 120,000,000 habitantes.

4.3.2. Anilisis de correlacién.

X

Muchas veces, los diagramas de dispersién no muestran
claramente si existe una relacion lineal entre dos variables,
por lo que es necesario medir el grado de asociacién entre
ellas, es decir, calcular un valor numérico que indique el tipo
de relacion que tienen (Gutiérrez, 2012).
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Los siguientes son los tipos de asociacién lineal que puede
haber entre dos variables:

* Directa: si la linea recta es creciente (pendiente
positiva).

e Inversa: si la linea recta es decreciente (pendiente
negativa).

* Inexistente: es, obviamente, cuando no hay
relacién entre las variables (pendiente igual a cero).

Una correlacién existe entre dos variables cuando una de
ellas esta relacionada con la otra de alguna manera.

Covarianza

Es una medida descriptiva que permite determinar el tipo
de asociaciéon lineal entre dos variables. La covarianza
poblacional se obtiene mediante la férmula:

n

2x —n) (- n)

i=1

xy N

Donde: x, = valor i-ésimo de la variable x.
y, = media poblacional de la variable x.
y, = valor i-ésimo de la variable y.
p, = media poblacional de la variable y.
= tamafio de la poblacién.

La covarianza muestral se calcula con la férmula:

> (x - )5 - 7)

n-1

S

xy

Donde: x; = valor i-ésimo de la variable x.
X = media muestral de la variable x.
y,= valor i-ésimo de la variable y.
y = media muestral de la variable y.
n = tamano de la muestra.



La interpretacion de este valor es muy sencilla:

a) Si Sxy es cero no existe relaciéon entre las variables.

b) SiS  esnegativo hay una relacién inversa entre las
variables. Esto indica que cuando X aumenta de
valor, Y disminuye y viceversa.

¢) SiS_ espositivo hay una relacion directa entre las
variables. Esto indica que cuando X aumenta de
valor, Y también crece y viceversa.

Ejemplo:

1. Determinar si existe una relacion entre las
calificaciones de admisién y los promedios
generales al graduarse, de un grupo de estudiantes
de la universidad. Justificar la respuesta.

Estudiante Califigagjén Puntaje general ac,umulado (400
admision puntos maximo)
Lopez, A. 74 260
Pérez, C. 69 220
Alvarez, S. 85 340
Jiménez, P. 63 230
Mufioz, S. 82 310
Zamora, A. 60 210
Méndez, P. 79 320
Carrillo, A. 91 380
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Solucion:

Se debe graficar las calificaciones y los promedios
en una hoja de Excel, empleando el estilo de XY
(dispersion).

Correlacion entre calificaciones de admision y puntaje general al
graduarse

150
50 55 60 65 70 75 80 85 90 95

Al hacer un primer anélisis sobre la gréfica se
observa que si existe una relacién directamente
proporcional entre la calificacién en el examen
de admisién de los individuos y su puntaje final
acumulado al graduarse.

Esto se comprueba al determinar la covarianza (en
Excel), ya que al dar un resultado positivo, existe una
relacién directamente proporcional entre la calificacion
de admisién y el puntaje acumulado al egresar.

|calficacien | untaje general
Estudiante ) acumulado (400
Admisién s
puntos maximo)
Lopez A. 74 260
Pérez C. 69 220
Alvarez S. 85 340
Jiménez P. 63 230
Mufioz S. 82 310
Zamora A. 60 210
Méndez P. 79 320
Carrillo 91 380
=covar(D4:D1_1,E4‘E11
COVAR(matriz1, matriz2)
573.59375



Esto también se manifiesta al ajustar los datos a
una linea recta, la cual tiene pendiente positiva
(relacién  entre las variables directamente
proporcional).

Correlacién entre calificaciones de admision y puntaje
generalal graduarse

4.3.3. Método de promedios méviles.

Promedio Mévil con n=4
70
60
50
40
30
20

10

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18

—e—\Ventas —#— Promedio Mavil (n=4)

Los promedios modviles son determinados por los datos
existentes y consideran las series de tiempo con las cuales se
deban de calcular, es decir, al existir n valores con promedio
movil determinado se debe definir el nimero de series de
tiempo y siempre debe ser mayor o igual a 2.

El promedio mévil es un indicador de tendencia utilizado
para el anélisis de datos en el tiempo.
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Existen tres enfoques sencillos para pronosticar una serie de
tiempo: el informal, el de promedios y el de suavizacién.
Los métodos informales se usan para desarrollar modelos
simples que suponen que los datos mas recientes ofrecen
las mejores predicciones del futuro. Los de promedio
generan pronodsticos con base en observaciones pasadas.
Los de suavizaciéon lo hacen con base en el promedio de
valores pasados de una serie decreciente (exponencial), de
ponderacién o de pesos.

Una buena estrategia para evaluar los métodos de
pronésticos implica los siguientes pasos:

1. La seleccion de un método de prondsticos se
realiza con base en el andlisis y la intuicién del
pronosticador acerca de la naturaleza de los datos.

2. El conjunto de datos se divide en dos secciones: una
de inicio o de ajuste y una de prueba o de prondstico.

3. La técnica de prondstico seleccionada se usa para
desarrollar valores de ajuste con la primera parte
de los datos.

4. El procedimiento que se emplea para pronosticar
la segunda seccién es comparar los prondsticos
obtenidos con los datos y evaluar el error de
prondstico.

5. Parafinalizar se toma una decisién, que puede ser usar
la técnica en su forma actual, modificarla o desarrollar
un prondstico usando otra y comparar los resultados.

El método de promedios simples utiliza la media de todos
los datos para hacer el prondstico. ;Qué sucede si en el
analista estd mas interesado en las observaciones recientes?
Se puede especificar un ndmero constante de datos al inicio
y calcular una media con las observaciones mas recientes. El
término “promedios méviles” se utiliza para describir este
enfoque. Conforme esta disponible cada nueva observacion
se calcula una media diferente, sumando el valor mas reciente
y eliminando el mas antiguo. Se usa este promedio movil
para pronosticar el siguiente periodo. La siguiente ecuacion
pronostica un promedio mévil simple, un promedio mévil de
orden k, MA(k), se calcula mediante:
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R O
Y= X

Donde:

Y., = valor pronosticado para el siguiente periodo

~

1 = valor real en el periodo ¢

>~

= nimero de términos en el promedio mévil

El promedio mévil para el periodo de tiempo (1) es la
media aritmética de las observaciones mas recientes (k).
En un promedio mévil se asignan pesos iguales a cada
observacion. Conforme estd disponible, cada nuevo
punto de datos se incluye en el promedio y mas antiguo
se descarta. El porcentaje de respuesta a los cambios en
el patréon subyacente de datos depende del nimero de
periodos (k) incluidos en el promedio mévil.

Ejemplo:
Determinar las ventas trimestrales de celulares en

el afo 2018, de acuerdo con el reporte mensual
presentado.

300
250
320
370
450
420
350

300
290
320
280
500
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fee]

Solucién:

Como se pide el prondstico trimestral se van
a considerar series de tres meses, es decir, se
pronosticara abril con los datos de enero, febrero
y marzo; después mayo con febrero, marzo y abril

y asi sucesivamente.

Pronéstico de abril = (300 + 250 + 320) / 3 = 290.00

Prondstico de mayo = (250 + 320 + 370) / 3 = 313.33

Con lo que se construye la siguiente tabla:

300

250

320

370

450

420

350

300

290

320

280

500

290.00

13,33

380.00

413.33

406.67

356.67

313.33

303.33

296.67

Realice la tarea 7. Ejercicio de correlacion, regresion
lineal y promedios méviles
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TAREA

Tarea 7. Ejercicios de correlacién, regresion lineal y promedios

Esta tarea tiene como

tendencias: correlacion, regresion lineal y promedios moviles.

Instrucciones:

a) Lealaunidad temética 4.
b) Prepare una hoja blanca o una de cuadro, en la cual
realizara los ejercicios de correlacién, regresion lineal y

promedios

L. Un profesor intenta mostrar a sus estudiantes la
importancia de los exdmenes cortos, aun cuando
el 90% de la calificacion final esté determinada por
los parciales. El cree que cuanto mas altas sean las
calificaciones de los cortos, mas alta sera la final.
Seleccioné una muestra aleatoria de 15 estudiantes

de su

Promedio de exdmenes cortos Promedio de examen final

moviles
Tema 4.3. Andlisis de tendencia

propdsito que usted practique el analisis de

méviles que se listan a continuacion.

clase con los siguientes datos:

59 65
92 84
72 77
90 80
95 77
87 81
89 80
77 84
76 80
65 69
97 83
42 40
94 78
62 65
21 90
1. Establezca la variable dependiente (Y) y la
variable independiente (X).
2.  Dibuje un diagrama de dispersion para estos
datos.
3. ;Larelacién entre las variables parece lineal
o curvilinea?
4.  ;Parece justificarse la idea del profesor?

Explique su razonamiento.

.. |
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Una empresa desea desarrollar un modelo para
pronosticar sus ventas con base en los gastos que
realiza en publicidad. Cuenta con la siguiente
informacion:

Ventas Gastos de publicidad
(millones de pesos) (millones de pesos)

[}

1. Trace el diagrama de  dispersion
correspondiente.

2. Calcule los coeficientes de correlacion y de
determinacion. Interpreta el resultado.

3. Determine la ecuacién de regresion.
Interpreta los coeficientes de regresion.

Las ventas de linea blanca varian segun el estado del
mercado de casas nuevas: cuando estas Ultimas son
buenas, también lo son las de lavaplatos, lavadoras
de ropa, secadoras y refrigeradores. Una asociacion
de comercio compilé los siguientes datos histéricos
(en miles de unidades) de las ventas de linea blanca
y la construccién de casas.

Construccion de Ventas de linea
casas (miles) blanca (miles)
2.0 5.0
25 55
32 6.0
3.6 7.0
33 7.2
4.0 77
42 8.4
46 9.0
4.8 9.7
5.0 10.0
1. Desarrolle una ecuacién para la relacion

entre las ventas de linea blanca (en miles) y la
construccion de casas (en miles).

2. Interprete la pendiente de la recta de
regresion.

—_— e
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e)

V.

Las ventas anuales de vehiculos en una agencia
de coches tienen grandes oscilaciones en distintos
periodos, debido a situaciones politico-econémicas,
devaluaciones o cambios en la comercializacién.

Ao Ventas en unidades
2010 8750
2011 6852
2012 9856
2013 6985
2014 8547
2015 8520
2016 9632
2017 7458
2018 8746
2019 9429
2020 8682
1.  Desarrolle una tabla de promedio mévil para

el cuarto afio de ventas.

Los criterios de evaluacién son:

. Procedimiento: plasmar los ejercicios y
desarrollarlos paso a paso.
. Anotar el resultado correcto del ejercicio

resaltado en rojo.
No olvide escribir, en su tarea, su nombre y el de la
institucion a la que pertenece.
Guarde su tarea (Ejercicios de correlacion, regresion lineal
y promedios moéviles) con la siguiente nomenclatura:
Tarea7_XX_Y_Z. Recuerde sustituir las XX por las dos
primeras letras de su primer nombre, la Y por la inicial
de su apellido paterno y la Z por la inicial de su apellido
materno.
Por ejemplo, si yo me llamo Francisco Villa Garcia, debo
guardar mi documento de la siguiente forma: Tarea7_
FR_V_G.
Suba su tarea en su e-Portafolio, que se encuentra en la
plataforma educativa.
Si tiene dudas, por favor, plantéelas a su docente o
escribalas en el Foro de dudas y recibira una respuesta en
las siguientes 24 horas habiles.

e |
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Lista de cotejo. Tarea 7. Ejercicio de correlacién, regresién lineal y

promedios méviles (valor 25)

Nombre del estudiante-aprendiz:

Nombre del docente:

Universidad Tecnolégica:

Cooperativa de ahorro y préstamo de procedencia:

Cumple
Aspecto a evaluar Ejercicios Observaciones
Si No
Procedimiento: Ejercicio | 25 0
Refleja un Ejercicio Il 25 0
razonamiento
detallado y ordenado, | Ejercicio Ill 25 0
utilizando el proceso
adecuado Ejercicio IV 50 | 0
Ejercicio | 2.5 0
Ejercicio |l 2.5 0
Resultado correcto
Ejercicio IlI 2.5 0
Ejercicio IV 5.0 0
Total

132



Para saber mas...

Triola, M. (2009). Estadistica, 10? edicion. Ciudad de México:
Pearson educacién.
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